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T
ästä kulkutaudista emme pääse eroon vielä aikoihin. Ter-
ve varovaisuus arjessa on nyt viisautta. Politiikassa sen 
sijaan tarvitaan rohkeutta.

Taudin seurauksena saimme talouskriisin. Ensimmäisen 
vuosipuoliskon jälkeen huokaisimme helpotuksesta, sillä Suomen 
talouden supistuminen oli pienempi kuin muualla Euroopassa.

Taloudesta pitää silti olla huolissaan. Suomen viennissä näkyy 
vakavaa oireilua, kun kysyntä maailmalla supistuu. On vaara, että 
lama syvenee ja nousun alku pitkittyy.

SUOMEN HALLITUKSELLA on tekemisen paikka. Talouden pyörät 
on pidettävä pyörimässä elvyttävällä politiikalla. Samalla on saata-
va elinkeinoelämän kilpailukyky iskuun, jotta yritykset investoivat 
ja työllistävät.

Metsä- ja ruokateollisuuden kilpailukykyä ei mitata pelkästään 
tehtaan porttien sisällä. Näivettyminen uhkaa, jos kotimainen 
metsä- ja maatalous eivät ole iskussa. Avainroolissa ovat toimivat 
markkinat ja politiikka.

Biotalouden merkitys Suomen taloudessa on ratkaiseva. Uusiu-
tuvien luonnonvarojen määrä ja alan osaaminen tekevät meistä 
biotalouden suurvallan. Vain tyhmä ja vastuuton luopuu tästä 
asemasta vapaaehtoisesti.

MTK on biotalouden lipunkantaja. Niinpä viimeaikainen kehitys 
huolestuttaa. Suomen hallituksen biotalouslinja on epämääräi-
nen. Toivottavasti se selkiää aloitetun strategiatyön kautta. EU:n 
komissio vaikuttaa suorastaan vihamieliseltä uusiutuvien luon-
nonvarojen kestävälle käytölle.

ESIMERKKINÄ OLKOON välttämätön kiertotalouden edis-
täminen. Sen tiimoilla käydään eurooppalaista valtatais-
telua biotalouden ja fossiilitalouden välillä. Kierrätyksen 
nimeen vannoo jokainen, mutta öljyteollisuuden viesti 
kuuluu: kierrätä tuotteitamme, säästä puu. Biotalous 
puolestaan tarjoaa kestävän tien, jossa kiertotalouden 
syötteet ovat uusiutuvia materiaaleja.

Fossiilitalous on kaikesta kierrätyksestä huoli-
matta kertakäyttötaloutta. Biotaloudessa metsät 
ja pellot kasvavat ja tuottavat sadon uudestaan 
ja uudestaan.

EU-tantereella Suomen on valittava puo-
lensa. Sen pitäisi olla helppoa, sillä kysymys 
on taloudesta, työpaikoista ja ihmisten hy-
vinvoinnista. Tällä hetkellä suksi lipsuu.

Biotalouden mahtitoimialat, ruoka ja 
metsä, ovat eurooppalaisen politiikan 
ytimessä. MTK on paalupaikalla puo-
lustaessaan suomalaisten hyvinvointia.

Nostetaan häntää 
pystymmäs!
ILMASTO- JA YMPÄRISTÖKYSYMYKSET ovat 
koronasta huolimatta vahvasti suomalaisten takarai-
vossa. Luonto on meille tärkeä. Suomalaiset viljelijät ja 
metsänomistajat luottavat vankasti siihen, että osaavat 
toimia ympäristön kannalta kestävästi. Myös kuluttajien 
luottamus ruuantuotantomme puhtauteen ja ympäris-
töystävällisyyteen on tuoreen Ympäristöluotain-kyselyn 
mukaan vahvistunut.

Yhä useamman kuluttajan mielestä maa- ja metsä-
taloutta on mahdollista tehostaa ilman että ympäristö 
kärsii. Myös metsän eri käyttömuotojen yhteensovit-
taminen nähdään aiempaa paremmin mahdollisena ja 
metsien aktiivisen käytön rooli ilmastotyössä entistä 
tärkeämpänä.

Ruokavalion merkitys ilmastomuutoksen hillinnässä 
saa kuluttajien keskuudessa vähemmän painoarvoa 

kuin kaksi vuotta sitten. Yli puolet väestöstä on sitä 
mieltä, että suomalainen lihantuotanto on ilmaston 
kannalta kestävää. 

Vaikka eteenpäin on menty, ei moni suomalainen 
osaa arvioida ympäristövastuullisuuttamme. Tietoa 

tarvitaan lisää ja sen välittämisessä on meillä 
kaikilla merkittävä rooli. Maatalouden ja 

metsäteollisuuden tuoreet ilmastotie-
kartat sekä biodiversiteettiohjelmam-

me tuovat ratkaisuja vaikuttamis-
työhön ja viestintään. Ne tarjoavat 
mahdollisuuksia ja tulevaisuuden 
polkuja, mutta eivät ehdoitta.

MTK seisoo aina jäsenkuntansa 
takana. Tuemme elinkeinojem-
me kehittymistä ja tuomme 
niiden vahvaa osaamista esille. 
Maaseudun merkitys yhteiskun-
nallemme on kasvussa, joten 

nostetaan yhdessä häntäämme 
pystymmäs ja laitetaan se 

heilumaan!



3MT K : N JÄ SE N LE HT I // SY YSKUU 2020 mainio

8
18

24

20

JULKAISIJA Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto MTK, Simonkatu 6, PL 510, 00101 Helsinki, Vaihde 020 4131, 
www.mtk.fi   PÄÄTOIMITTAJA Klaus Hartikainen, viestintäjohtaja, MTK, toimitussihteeri Anne Rauhamäki, MTK   
TOIMITUSNEUVOSTO Tuula Dahlman, Klaus Hartikainen, Terhi Löfstedt, Heli Mutkala, Merja Elomaa, Kaisa 
Pihlaja, Anne Rauhamäki ja Matti Tyhtilä   TOIMITUS JA ULKOASU Viestilehdet Oy, PL 440 (Simonkatu 6) 00101 
Helsinki, viestilehdet.fi   PAPERI PEFC-sertifioitu UPM Fine 100 g/m2   PAINO PunaMusta Oy, Joensuu 2020  
ISSN 2242-8712   OSOITTEENMUUTOKSET tiina.harju@mtk.fi, 020 413 2253   KANSIKUVA Kari Salonen

PALSTAT

4	 Laari

7	 Mitä kuuluu

29	 Ristikko

32	 Kentällä

33	 Nimitykset

34	 Jäsenedut

SISÄLTÖ

8 HYVÄ ME

Mukaan metsäsertifikaattiin
PEFC-metsäsertifiointi on 
metsänomistajalle hyvä keino 
osoittaa oman toimintansa vas-
tuullisuus. Suomen PEFC-kritee-
reitä päivitetään parhaillaan.

12 KUKKARO

Viljelijä, seuraa markkinoita
Viljelijän liiketalous- ja markkina
osaamisella sekä hintaneuvot-
telutaidoilla on suuri vaikutus 
maatilan menestykseen.

14 TÄTÄ PÄIVÄÄ

Oikeutta maanomistajille
Maankäyttö- ja rakennuslakia 
sekä lunastuslakia uudistetaan. 
MTK pyrkii viemään etenkin 
maanomistajan omistusoikeutta 
suotuisampaan suuntaan.

18 UUDET TUULET

Papista paimeneksi
Pappi Jarmo Latvasesta tuli suku-
polvenvaihdoksen myötä Tolvilan 
tilan isäntä ja 500 lampaan 
paimen.

20 KUUMA PERUNA

Tienviitta tulevaisuuteen
Maatalouden ja metsäteollisuu-

den ilmastotiekartoissa hah-
motellaan sitä, millaisin 

askelin hiilineutraa-
liuteen päästään 

vuoteen 2035 
mennessä.

26 MENOSSA MUKANA

Kuuleeko kuluttaja?
Kuluttajatyön tavoite on lisätä 
maa- ja metsätalouden arvos-
tusta. MTK:n kuluttajatyöryhmä 
tähtää myös siihen, että jäsenten 
tuotteiden menekki kasvaa.

30 TAITAJA

Ruisleivän sielua etsimässä
Ruisleipäkoulun rehtori Päivi 
Linna tietää, miten hyvää ruis-
leipää tehdään. Kiire ei ainakaan 
saa olla.

24 RUISTA RANTEESSA

Tiedolla tulosta
Viljelijä Johannes Tiusanen mittaa 
maahan kaivettavien anturien 
avulla maaperän kosteutta ja 
lämpötilaa sekä sadeveden imey-
tymistä.

Sakari Jauhiainen

Anne Rauhamäki
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LAARI

YMPÄRISTÖLUOTAIN 
KARTOITTI ASENTEITA
Yli tuhat MTK:n jäsentä ja yli 
tuhat kuluttajaa vastasi MTK:n 
Ympäristöluotain-kyselyyn.

V
iljelijät ja metsänomistajat 
ovat kiinnostuneita ym-
päristöasioista ja luottavat 
vankasti siihen, että osaavat 

itse toimia ympäristön kannalta kes-
tävästi. Oman toiminnan jatkuvaan 
kehittämiseen on selvästi sitouduttu, 
kertovat Ympäristöluotain-tutkimuk-
sen tulokset.

86 prosenttia kuluttajista luottaa 
täysin tai pääosin suomalaisen ruoan 
puhtauteen. Ruokavalion merkitys 
ilmastonmuutoksen hillinnässä saa 
kuluttajien keskuudessa aiempaa vä-
hemmän painoarvoa. Yli puolet väes-

töstä on täysin tai samaa mieltä siitä, 
että suomalainen lihantuotanto on 
ilmaston kannalta kestävää. Vain 14 
prosenttia on asiasta eri mieltä.

Vuoden 2018 tutkimukseen ver-
rattuna yhä useamman kuluttajan 
mielestä maa- ja metsätaloutta on 
mahdollista tehostaa ilman, että ym-
päristö kärsii.

Myös metsän eri käyttömuotojen 
yhteensovittaminen nähdään aiem
paa paremmin mahdollisena. 73 
prosenttia kuluttajista on sitä mieltä, 
että metsien aktiivinen hoito lisää 
metsien ilmastohyötyjä. Metsän

omistajilla itselläänkin on vahvis-
tunut näkemys siitä, että ilmaston-
muutoksen hillintään voi omilla 
valinnoilla vaikuttaa. 

Kiitos 920:lle viljelijä- ja 560:lle 
metsänomistajajäsenellemme ar-
vokkaista ja mielenkiintoisista vas-
tauksista kyselyyn! Kyselyyn vastasi 
lisäksi yli tuhat kuluttajaa.

Tutkimus tehtiin alkukesästä ja se 
on jatkoa syksyllä 2018 tehdylle Ym-
päristöluotain-tutkimukselle. Tutki-
muksen toteutti Kantar TNS.

TEKSTI JAMI LAUTTALAMMI
KUVA JOHANNES TERVO

jäsenasiaa // toimintaa // uutisia // ajankohtaisia tapahtumia
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MTK Itä-Uusimaa voitti Vuoden Helmen
Kunniamaininta annettiin MTK-Nurmon Farmirallille.

Kansalais
aloite suden 
metsästyksestä
Seuraavaksi kansalaisaloite 
etenee eduskunnan käsittelyyn.

Lihakampanja tavoitti 
kohderyhmänsä
Kampanjan tavoitteena oli lisätä 18–35-vuotiaiden 
kaupunkilaisnaisten tietoisuutta kotimaisesta lihasta

VUODEN HELMI -PALKINTO 
jaettiin valtuuskunnan kevätko-
kouksessa 5.8.2020 MTK-Itä-Uusi-
maalle. Yhdistyksen vuonna 2019 
järjestämä Maanmuokkauspäivä 
valittiin Vuoden Helmeksi.

Maanmuokkauspäivä keräsi 
paljon väkeä ja oli hyvin järjes-
tetty ammattitapahtuma, joka 
tarjosi käytännönläheisellä tavalla 
myös ympäristötietoutta viljeli-

jöille. Tapahtumaa tehtiin yhteis-
työssä yhteensä 11 koneliikkeen 
kanssa, koneita oli paikalla 
kaikkiaan 36. Tämä osoittaa sen, 
että yhdistyksen ei tarvitse tehdä 
kaikkea yksin. 

Palkinnon vastaanottivat Tapio 
Anttila ja Pasi Kortesjärvi.

Kunniamaininnan Vuoden 
Helmi -kilpailussa sai MTK-Nurmo 
ja sen järjestämä Farmiralli, jossa 

kaupunkijunakonseptilla pääsi 
tutustumaan kolmen maatilan ja 
maamiesseuran kuivaajan toimin-
taan. Väkeä oli liikkeellä paljon. 

Tapahtumassa tuotiin esiin 
maaseudun ja kaupungin yhteis-
työtä ja vähennettiin vastakkain-
asettelua. Tapahtumassa tehtiin 
kuluttajatyötä persoonallisella 
tavalla.

TEKSTI JA KUVA KLAUS HARTIKAINEN

MTK TOTEUTTI YHDESSÄ sisältö-
markkinointoimisto Dinglen ja suositun 
somevaikuttaja Natalia Salmelan kanssa 
kesällä reilun kuukauden mittaisen digi-
kampanjan kotimaisesta lampaan-, nau-
dan-, broilerin- ja sianlihantuotannosta.

Kampanja tavoitti ydinkohderyhmän-
sä, 18–35-vuotiaat kaupunkilaisnaiset, te-
hokkaasti valituissa kanavissa. Yli 460 000 
suomalaista näki materiaaleja. Mainoksia 
esitettiin kuluttajille yhteensä 6 miljoo-
naa kertaa. Suomalaiset kiinnostuivat 
aiheesta myös syvemmin – verkkosivusi-
sältöjen pariin innostuttiin tutustumaan 
yli 10 000 kertaa kampanjan aikana.

Kohderyhmälle tehdyn kyselytutki-
muksen perusteella 73 prosenttia vas-
tanneista koki saaneensa materiaaleista 
uutta tietoa suomalaisesta lihatuotan-
nosta ja 39 prosenttia uskoo ostavansa 
kotimaista lihaa useammin. 

Kampanjan materiaalit koostuivat 
muun muassa sosiaalisessa mediassa ja 
MTV:n netti-tv:ssä esitetyistä Natalian 
virtuaalisista maatilavierailuista, animoi-
duista infograafivideoista ja resepteistä. 
Kampanjan laskeutumissivuna toimi mtk.
fi/syohyvaasuomesta. 

Aihetta avattiin syvällisemmin myös 
Natalian omissa blogiteksteissä. 

Kampanjan tavoitteena oli lisätä koh-
deryhmänsä tietoisuutta kotimaisen 
lihan vastuullisuudesta, ravitsemuksel-
lisuudesta ja ekologisuudesta, ja täten 
luoda aiheen ympärille entistä positiivi-
sempaa ilmapiiriä. 

Kampanjan kuluttajille jättämää 
muistijälkeä halutaan vahvistaa vielä jat-
kossakin, joten kampanja saattaa saada 
syksyllä jatkoa. 

TEKSTI KAIJA STORMBOM
KUVA KUVAKAAPPAUS VIDEOSTA

KANSALAISALOITE SUDEN KANNANHOI-
DOLLISEN metsästyksen aloittamisesta ja susivahin-
kojen estämisestä keräsi vajaassa viikossa vaadittavat 
50 000 allekirjoitusta. 

Kansalaisaloitteelle vaaditun 50 000 allekirjoitusten 
saaminen kokoon on osoitus siitä, että sudet ovat to-
dellinen ongelma monelle suomalaiselle ja että monet 
kokevat nykyisen susitilanteen kestämättömäksi. 

Heti kun Digi- ja väestötietovirasto on tarkistanut 
kannatusilmoitukset nimienkeruun päätyttyä, aloite 
toimitetaan eduskunnan käsiteltäväksi. Järjestöt toi-
vovat, että eduskunta tarttuu asiaan ripeästi.

Järjestöissä katsotaan, että kansalaisten vahva tuki 
aloitteelle antaa järjestöille vankan perustan aloittaa 
asian ajaminen välittömästi. Järjestöjen edustajat 
toivovat keskustelumahdollisuutta niin eduskunta-
ryhmien kuin myös maa- ja metsätalousministeriön ja 
Luonnonvarakeskuksen kanssa. 

Kansalaisaloitteen tarkoitus on turvata sekä taaja-
missa että taajamien ulkopuolella asuvien ihmisten 
arki ja elinkeinot sekä suojella koti- ja tuotantoeläimiä 
ja metsästyskoiria. 

Mukana kansalaisaloitteen tekemisessä ovat olleet 
maa- ja metsätaloustuottajien järjestöt MTK ja SLC, 
Suomen Metsästäjäliitto ja monet metsästyskoirajär-
jestöt. 
 

TEKSTI ANNE RAUHAMÄKI
KUVA MARKKU VUORIKARI
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Menestyksennälkäisenä 
uuteen kauteen
Korona-aika on ollut hiihtäjä Perttu Hyväriselle aika lailla 
tavanomaista urheilijaelämää. Tulevan hiihtokauden kisa
kalenteri on vielä avoinna, mutta tilanteen mukaan mennään.

Green Deal esillä 
Eurooppa-foorumissa
Turun Eurooppa-foorumiin kokoontui elokuun lopulla 
poliittisia päättäjiä, kansalaisjärjestöjä, elinkeinoelämän 
edustajia, työmarkkinajärjestöjä ja asiantuntijoita. 

Kiitosta yrittäjille
Vuodesta 1997 saakka vietettyä Yrittäjän päivää 5. syyskuuta 
juhlittiin tänä vuonna ennen kaikkea verkossa.
KORONAPANDEMIAN VUOKSI YRITTÄJÄN päivän pääjuhla korvat-
tiin #sellainenonyrittäjä-kampanjalla, joka muodostui haastekampanjan, 
yrittäjätarinoiden ja videoiden kokonaisuudesta. Kampanjan toteutti MTK 
yhdessä Mainostoimisto Milttonin kanssa.  

Kampanjan ensisijainen tavoite oli nostaa yrittäjyyden arvostusta. Haas-
tekampanja kehotti suomalaisia kiittämään heille tärkeää yrittäjää. Tarina
videoilla esiteltiin yrittäjyyttä eri aloilla ja muistutettiin yrittäjiä verkostoitu-
misen tärkeydestä. Kampanjavideon pääviestin ytimen kiteytti valtiovarain-
ministeri Matti Vanhanen. 

Kampanjan kohderyhmä oli laaja kattaen kaikki suomalaiset. Kampanja nä-
kyi Facebookissa, Twitterissä ja Yrittäjän päivän verkkosivuilla yrittajanpaiva.fi

Tunnisteet: #sellainenonyrittäjä #yrittäjänpäivä
TEKSTI KAIJA STORMBOM

MTK JÄRJESTI VARSINAIS-SUOMEN 
Europe Directin kanssa ”Pellolta pöytään 
osana Green Dealia” -paneelikeskustelun, 
jossa nousi esille EU-komission Pellolta 
pöytään -strategian mahdollisuudet ja uhat 
suomalaiselle puhtaalle ruuantuotannolle, 
kaupan keskusliikkeiden rooli sekä ruoka-
vienti.

Panelistit pohtivat keskustelussa muun 
muassa sitä, miten suomalaisen ruuan-
tuotannon muita EU-maita korkeammat 
standardit käännetään eduksemme. 
Pellolta pöytään strategiassa on MTK:n 

puheenjohtaja Juha Marttilan mukaan 
huikeita mahdollisuuksia, mutta riski on, 
että teemme ”mukavia” asioita, jotka tun-
tuvat hyviltä. Jos kuluttajat eivät ole niistä 
valmiita maksamaan, käy huonosti, koska 
viljelijän tulotaso ei nouse.

”Suomi ja Euroopan unioni: kestävää 
kasvua, investointeja ja kilpailukykyä” 
-paneelissa Marttila nosti esille muun 
muassa vihreän elvytyksen, digitalisaation 
ja sen, miten parannetaan yhteiskunnan 
kriisinkestävyyttä. Hän korosti, että maa- ja 
metsätaloutta ei pidä jättää sivuun Green 

Deal -kokonaisuuden ympäristöpolitiikassa 
ja peräänkuulutti yhteistä tekemistä.

Ympäristöjohtaja Liisa Pietola korosti 
”Kaikki haluavat suojella Itämerta – miksi 
meri ei parane?” -paneelikeskustelussa 
maatiloilla tehtävää aktiivista vesiensuo-
jelua. Kuten ilmastoratkaisuissa, myös ve-
siensuojelussa on ratkaisut kohdennettava 
kustannustehokkaasti sinne, missä vaikut-
tavuus on suurin. Tähän tarvitaan tueksi en-
tistä tarkempaa vedenlaadun seurantaa. 

TEKSTI JAMI LAUTTALAMMI
KUVA SANNE KATAINEN

KESÄHARJOITTELU ON 
MENNYT suunnilleen sa-
malla tavalla kuin edellise-
näkin kesänä. Erona oikeas-
taan se, että vaikka kroppa 
tuntuu nyt väsyneeltä, se ei 
jännitä niin paljon kuin vii-
me vuonna. Nyt on rasitettu 
ja seuraavaksi palautellaan, 
MTK:n kummihiihtäjä 
Perttu Hyvärinen kertoo 
tunnelmistaan.

”Palautteluun” kuuluu 
haastattelujen antamista, 
videokuvauksia, muutto 
Joensuusta Kuopioon ja kai-
kenlaista asioiden hoitamis-
ta, mikä ei kuulosta aivan 
laakereillaan lepäämiseltä.

– Kyllä tässä olisi tarkoi-
tus myös kalaan ehtiä ja 
elää vähän niin sanottua 

normaalielämää, Perttu 
nauraa.

Hyvärisen kesä kului 
pääosin Vuokatissa sekä 
itsekseen että maajoukku-
een kanssa harjoitellessa. 
Syksyn ulkomaanleirit ovat 
vielä suuri kysymysmerkki, 
joten voi olla, että Vuokatis-
sa jatketaan myös syksyllä.

Myös talven kisakalenteri 
elää koronatilanteen mu-
kaan. Hyvärisen tavoitteena 
on kuitenkin olla parhaas-
sa iskussa Oberstdorfin 
MM-hiihdoissa vuonna 
2021, ja oletus on, että ne 
järjestetään.

– Poikien kesken yhtei-
nen tavoite on viestin arvo-
kisamitali.

TEKSTI JA KUVA ANNE RAUHAMÄKI

LAARI jäsenasiaa // toimintaa // uutisia // ajankohtaisia tapahtumia



7MT K : N JÄ SE N LE HT I // SY YSKUU 2020 mainio 7MT K : N JÄ SE N LE HT I // SY YSKUU 2020 mainio

 

MTK:n viestinnän kesäharjoittelija Katariina Latva

Anna palaa, 
Katariina!

O
len jo useamman vuo­
den halunnut Keskusliit­
toon harjoitteluun ja nyt 
siihen oli hyvä väli, kun 
opiskelut ovat loppu­
suoralla, Katariina 
Latva, 26, iloitsee.

MTK oli Katariinalle järjestönä 
ennalta tuttu, sillä hän on työsken­
nellyt hankepäällikkönä MTK-Etelä-
Pohjanmaalla Maaseutu tutuksi 
-hankkeessa.

– Vuoden päästä olisi tarkoitus 
valmistua ja siirtyä työelämään. En 
hirveästi suunnittele tai ajattele eteen­
päin, vaan katson millaisia mahdol­
lisuuksia tulee eteen ja toimin sen 
mukaan. 

Kesätyö MTK:ssa on ollut monipuo­
lista ja kiireistäkin

– Saan olla mukana viestinnän 
töissä todella monipuolisesti, mutta 
jännittävin projekti on varmasti Maa­
seutunuorten Viljelijä 2040 -kam­
panja. Olen tuottanut siihen videoita 
ja auttanut projektin toteutumisessa, 
Katariina kertoo.

Katariina myös tuurasi viestinnän 
työntekijöitä lomien aikana. Korona­
epidemian takia hän on työskennellyt 
Simonkadun toimistolla vain muuta­
mana päivänä.

– Työt hoituvat etänä niin Porista 
mökiltä kuin Humppilasta poika­
ystävän luota.

Katariina on kotoisin Porista enti­
seltä viljatilalta.

– Enää emme viljele, mutta elämä 
maatalouden parissa jatkuu. Opiske­
len Helsingissä Viikissä maatalous­
tieteiden maisteriksi, pääaineena 
agroekologia.

Katariinalla on myös Agrologin 
tutkinto (AMK) vuodelta 2018. Hän 
toimii maatalousylioppilaiden Sampsa 
ry:n puheenjohtajana ja Agronomi­
liitossa opiskelijapromoottorina.

– Viihdyn hyvin, kun ympärilläni 
tapahtuu mutta vetäydyn mielel­
läni luonnon rauhaan vaeltamaan 
tai lenkkeilemään. Harrastan myös 
kuntosalilla käymistä ja metsästystä, 
johon kaveriksi treenataan dreeverin­
pentu Motoa. 

MITÄ KUULUU?

Moto on puolivuotias 
valpas Dreeveri, joka 
viihtyy omistajiensa 
kanssa metsällä.

TEKSTI HENRIETTA DAHLMAN  KUVA UKKO-KASPERI KOIVULA
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HYVÄ ME

MUKAAN METSÄ­
SERTIFIKAATTIIN

Mitä PEFC-metsäsertifiointi 
käytännössä tarkoittaa ja miksi 
siinä kannattaa olla mukana?

TEKSTI ANNE RAUHAMÄKI  KUVAT VL-ARKISTO

8 mainio MT K : N JÄ SE N LE HT I // SY YSKUU 2020
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M
etsäsertifiointi 
edistää metsän ja 
siitä elävien ihmis-
ten hyvinvointia, 
metsäasiantuntija 
Lea Jylhä MTK:sta 
tiivistää.

Metsäsertifiointi on metsänomistajalle 
hyvä keino osoittaa oman toimintansa 
vastuullisuus. Metsäsertifioinnilla myös 
kerrotaan asiakkaille ja kuluttajille, 
miten metsänhoito käytännössä tukee 
kestävää kehitystä. 

– Toisin kuin julkisuudessa usein 
annetaan ymmärtää, metsäsertifiointi 
ei ole luonnonsuojelun keino eikä sillä 
tavoitella pelkästään luonto- ja ympä-
ristöarvoja. Siinä on aina mukana myös 
sosiaalinen ja taloudellinen kestävyys, 
Jylhä muistuttaa.

Suomelle metsäsertifioinnilla on eri-
tyisen suuri merkitys siksi, että maan 
metsätuotteista valtaosa viedään mai-
hin, joiden kuluttajilla ei juurikaan ole 
käsitystä suomalaisesta metsätaloudesta.

PEFC soveltuu metsäsertifiointijär-
jestelmistä parhaiten suomalaiseen 
perhemetsätalouteen, koska tarjolla on 
ryhmäsertifiointi. Yhtä tilaa laajemmal-
la alueella toteutettu ryhmäsertifiointi 
antaa mahdollisuuden kohdentaa muun 

muassa ympäristönsuojelua sinne, missä 
se on tehokkainta. 

Ryhmäsertifiointi myös pitää kus-
tannukset kohtuullisina. Niitä syntyy 
esimerkiksi säännöllisistä sertifiointi-
tarkastuksista, joilla varmistetaan, että 
metsässä noudatetaan vaatimuksia. 
Tarkastukset teetetään ulkopuolisilla 
riippumattomilla tarkastajilla. 

Mitä on metsien hyvä hoito?
Käsitteellä ”hyvin hoidettu metsä” tar-
koitetaan sitä, että metsää hoidetaan 
kestävän kehityksen periaatteiden mu-
kaisesti. 

Tämä tarkoittaa sitä, että metsien 
hoito on ekologisesti, sosiaalisesti ja 
taloudellisesti kestävää, eikä tulevien 
sukupolvien elämisen mahdollisuuksia 
pysyvästi heikennetä. 

Kansainväliset PEFC-vaatimukset 
määrittelevät ne asiat, jotka metsien 
hoidossa ja käytössä on otettava huo-
mioon. 

Vaatimukset kohdistuvat muun muas-
sa metsien monimuotoisuuden turvaa-
miseen, metsien terveyden ja kasvun 
ylläpitoon sekä virkistyskäyttöön. Lisäksi 
sertifioidun puuraaka-aineen ja puu-
tuotteiden seurannalle toimitusketjuissa 
on asetettu vaatimuksia.

Uudistusalan 
kulotus on 
myös hyvää 
luonnonhoitoa.
Rami Marjamäki
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Käytännön tasolle vaatimukset vie-
dään kansallisessa standardissa, joka 
asettaa metsäsertifioinnin kriteerit. 
Suomalaiset kriteerit liittyvät muun 
muassa metsien hoidon suunnitteluun 
ja toteutukseen, työntekijöiden oikeuk-
siin, metsänomistajien koulutukseen ja 
neuvontaan sekä nuorison metsätiedon 
lisäämiseen.

Osa vaati-
muksista koskee 
metsänomista-
jien toimintaa 
metsissä, osa 
metsätalouden 
yritysten ja mui-
den organisaati-
oiden toimintaa.

Erityistä huo-
miota sertifioinnin vaatimuksissa kiin-
nitetään metsäluonnon monimuotoi-
suuden kannalta tärkeiden elinympäris-
töjen ja vesien suojeluun, nuorten met-
sien hoitoon sekä luontaiselinkeinojen 
ja metsätalouden yhteensovittamiseen. 

Mitä pitää tehdä ja tietää?
Suurin osa PEFC:n kriteereistä ei suo-
ranaisesti aiheuta metsänomistajalle 
toimenpiteitä, mutta vaatimuksista on 
hyvä olla tietoinen.

Esimerkiksi taimikonhoitoon liittyen tu-
lee vähintään 60 prosenttia viisivuotiskau-
den taimikonhoitotarpeesta olla tehtynä. 
Taimikot kannattaa siis hoitaa tai hoidattaa 
kuntoon, jotta sertifikaatin saaminen ei jäi-
si ainakaan siitä kiinni.

Hakkuisiin liittyy useita kriteereitä. Ne 
koskevat erityisesti hakkuun suorittavaa 
toimijaa mutta myös hankintahakkaajaa. 

Hakkuissa tulee 
turvata uhan-
alaisten lajien 
esiintymispaikat 
ja arvokkaat luon-
tokohteet. Säästö-
puita tulee jättää 
joka hakkuussa. 
Niitä ei saa korjata 
myöskään silloin, 

jos ne hakkuun jälkeen kaatuvat esimer-
kiksi myrskyssä, koska tarkoitus on luoda 
uhanalaisille pieneliöille elintilaa. Myös 
vesiensuojelusta ohjeistetaan.

– Sertifikaatti edellyttää metsänomistajil-
le palveluita tarjoavilta metsäalan yrityksil-
tä, että oman työn laatua valvotaan. Tämän 
pitäisi näkyä metsänomistajalle parempana 
työn jälkenä ja laatuna, Jylhä muistuttaa. 
LISÄTIETOJA

Kaikki PEFC:n 32 kriteeriä tarkempine ohjeistuksineen  
ovat osoitteessa pefc.fi/palvelut/standardit/

”�Sertifioinnilla ei 
tavoitella pelkäs-
tään luonto- ja 
ympäristöarvoja.”

Lari Lievonen

Jaana Kankaanpää

HYVÄ ME

Taimikonhoidossa ja 
harvennuksissa kan-
nustetaan jättämään 

riistatiheiköitä.

Lea Jylhä on MTK:n 
edustajana työryhmässä, 
joka päivittää Suomen 
PEFC-kriteereitä.
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Päivitetty PEFC
Suomen PEFC-kriteereitä päivitetään parhaillaan. 
MTK on työssä vahvasti mukana.

K ansallisia PEFC-kriteerejä varten perustettuun työryhmään 
ilmoittautui edustajia yli 60 organisaatiosta. He määrittelevät, 
mitä tarkoittaa sosiaalinen, ekologinen ja taloudellinen kestä-
vyys metsien hoidossa ja käytössä.

Tarkistustyön lähtökohtina ovat muun muassa yhteiskunnassa ja 
lainsäädännössä tapahtuneet muutokset sekä metsien kestävään hoi-
toon ja käyttöön liittyvä uusin tutkimustieto.

PEFC-standardityöryhmän laatima ensimmäinen luonnosversio oli 
julkisesti kommentoitavana kevättalvella. Standardityöryhmä esittää 
muun muassa säästöpuiden lukumäärän ja järeyden kasvattamista. Ve-
sistöjen ja soiden suojakaistoilla sallittaisiin jatkossa vain poimintahak-
kuut. Riistan, erityisesti metsäkanalintujen, menestymistä turvattaisiin 
jättämällä riistatiheikköjä silloin kun siihen on luontaiset edellytykset. 

Jatkossa sertifioinnin piiriin voitaisiin ottaa muitakin metsän tuottei-
ta kuin puu. Standardiluonnokseen on sisällytetty myös luonnontuot-
teet, joiden keruussa tulee ottaa huomioon kestävät toimintatavat ja 
alan toimijoiden yhdessä laatimat parhaan käytännön ohjeistukset.

– Tarkennuksia on tulossa useaan kriteeriin, esimerkiksi muuttunut 
lainsäädäntö on totta kai otettu kattavasti huomioon päivitystyössä, 
MTK:ta työryhmässä edustava Lea Jylhä sanoo.

Uusi versio standardiluonnoksesta tulee kommentoitavaksi syksyllä. 
Kaikilla kiinnostuneilla on mahdollisuus kommentoida ja vaikuttaa 
standardin vaatimuksiin ja näin myös metsien käytön reunaehtoihin. 

JÄSEN­
ETUNA PEFC

Metsänhoitoyhdistykset  
tarjoavat jäsenilleen PEFC-ryhmä

sertifiointiin osallistumisen jäsenetuna.

Sertifikaatteja hallinnoi Kestävän 
metsätalouden yhdistys, johon metsän-
omistaja voi olla yhteydessä esimerkik-

si halutessaan itselleen todistuksen 
sertifiointiin osallistumisesta.

LISÄTIETOJA
pefc.fi

kestavametsa.fi 

Vesistöjen reunojen 
suojakaistoilla sallit-

taisiin jatkossa vain 
poimintahakkuut.

Jukka Hujala



KUKKARO

VILJELIJÄ, 
SEURAA 

MARKKINOITA
Viljelijän liiketalous- ja markkina

osaamisella on suuri vaikutus maatilan 
menestymiseen. Miten osaamistaan 

voi kehittää? Mistä lähteistä 
markkinoita kannattaa seurata?  Pekka Fali / VL-arkisto

TEKSTI EMILIA BISKOP, MTK MAATALOUSLINJAN KESÄTYÖNTEKIJÄ  KUVAT VL-ARKISTO
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M
aatalouden raken-
nekehityksellä on 
viime vuosikym-
menien aikana 
ollut selvä suunta: 
maatilojen määrä 
vähenee, ja jäljelle 

jäävien tilojen koko kasvaa. Saman ke-
hityskulun ennustetaan jatkuvan myös 
tulevaisuudessa.

Tilakoon kasvaessa voidaan saavuttaa 
erilaisia synergiaetuja, mutta tämä vaatii 
usein merkittäviä pääomainvestointeja. 
Yksi MTK:n tehtävistä on rahoitusmah-
dollisuuksien kehittäminen yritystoi-
minnan investointeihin. 

Maatilan liiketoiminnan kasvaessa on 
viljelijän liiketalous- ja markkinaosaa-
misella sekä hintaneuvottelutaidoilla 
entistä suurempi vaikutus maatilan me-
nestymiseen. Myös markkinat itsessään 
ovat muuttuneet markkinavetoisempaan 
suuntaan. Kysyntä ja tarjonta ohjaavat 
markkinoita.

Ymmärrä markkinoita
Viljelijän oma aktiivisuus ja oikeat 
lähteet ovat avainasemassa paremman 
markkinaymmärryksen saavuttamisessa. 
Koska maataloustuotteiden markkinat 
ovat globaalit, tulisi markkinoitakin 
seurata maailmanlaajuisella tai ainakin 
EU-tasolla.

Myös kotimaisten markkinoiden seu-
raaminen on ensiarvoisen tärkeää, jotta 
viljelijä voi luoda oikeanlaisen kuvan 
kotimaan kysynnästä ja tarjonnasta.

Hyviä lähteitä markkinoiden seuraa-
miseen ovat esimerkiksi MTK:n koosta-
mat markkinaseurannat, jotka löytyvät 
kirjautumalla MTK:n verkkosivuille. 
Vilja-alan yhteistyöryhmä VYR kerää 
verkkosivuilleen ajankohtaista markki-
natietoa. Sieltä selviää esimerkiksi viljan 
koti- ja ulkomaiden markkinahinnat 
sekä viljataseet.

Verkkopalvelut, media 
ja sosiaalisen median 
kanavat tarjoavat hyö-
dyllistä tietoa viljelijälle.

 Emilia Biskop

EU-komission maatalousosasto DG 
AGRI kerää sivuilleen ajankohtaista 
tietoa markkinoista ja koostaa niistä 
helposti ja tiiviisti luettavissa olevia 
koosteita eri maataloustuotteiden mark-
kinahinnoista. 

– EU-komission maatalousosaston 
nettisivuilta löytyy myös paljon muuta 
viljelijälle hyödyllistä tietoa, ja siihen 
kannattaa tutustua, toteaa MTK:n vilja-
asiamies Max Schulman.

Suunnittele, arvioi, seuraa
Yksi tekijä menestyvän maatilan resep-
tissä on suunnitelmallisuus. Sellaista 
kasvia kannattaa viljellä, jolle löytyy 
kysyntää. Sopimusviljely on yksi hyvä 
keino viljelijälle varmistaa, että sadolle 
on olemassa todellinen kysyntä.

Oma aktiivisuus, tieto oman tilan ku-
lurakenteesta ja olo-
suhteista sekä huolel-
lisuus viljelysopimusta 
tehdessä ovat keskeisiä 
asioita hyvän tasapai-
non saavuttamisessa. 

– Viljelijän tulee 
kriittisesti arvioida 
omaa maatilaansa ja esimerkiksi määrit-
tää, paljonko maksaa viljellä yksi tonni 
tiettyä kasvia. Tämä helpottaa myös 
oman maataloustuotteen hintapisteen 
määrittämistä. Viljelysopimusta laadit-
taessa tulee kauppakumppanin kanssa 
selvittää yksilöllisesti tilalle paras hin-
noittelumalli, Schulman muistuttaa. 

Oman tilan kriittisen arvioinnin yh-
teydessä on hänen mukaansa tärkeä 
huomioida myös tuotteen kuljetuskus-
tannukset. Näin oman tilan kannalta 
voidaan tehdä tehokkaimpia ratkaisuja. 

Etenkin kasvinviljelyssä vallitseva sää-
tila vaikuttaa laatuun. Säätilaa onkin 
hyvä seurata omaa aluettaan laajemmin 
median tai esimerkiksi ilmatieteenlai-
toksen verkkosivuilta. 

Kansainvälisen viljaneuvosto IGC:n 
sivuilta löytyy kattavaa tietoa esimer-
kiksi globaaleista viljamarkkinoiden 
satomääristä ja kysynnästä. Satomäärät 
ja esimerkiksi säätilat heijastuvat suo-
raan markkinahintoihin.

Sosiaalisen median kautta voi saada 
paljon tietoa maatalousmarkkinois-
ta. Etenkin Twitterissä on lukuisia 
aktiivisia analyytikkoja, ja myös Lin-
kedIn-palvelu voi olla tutustumisen 
arvoinen.

Viljatori avuksi
Yksi hyvä työkalu viljakaupan mark-
kinoiden seurantaan ja kaupantekoon 
on Viljatori.fi-palvelu. Se on MTK:n, 
SLC:n, Atrian, HK Scanin, Agroxin, 
Raision ja Valion yhdessä rakentama, 
kaikille avoin viljan kauppapaikka. 

Viljelijät 
voivat myydä 
satonsa ha-
luamissaan 
erissä ja seurata 
markkinoiden 
hintavaihtelu-
ja. Viljatorissa 

myyjä tavoittaa monta ostajaa yhdellä 
kertaa. Ostajina Viljatorissa ovat viljaa 
käyttävä teollisuus ja kotieläintilat.

Pienten viljaerien ja erikoiserien 
myynti käy kauppapaikan ansiosta 
kätevästi. Palvelussa voi määritellä 
myytävän sadon laadun, joten myyjän 
on helppo tavoittaa erilaisia laatuvaati-
muksia kaipaavat ostajat. 

Kaupat tehdään verkossa ilman väli-
käsiä. Tehty kauppa sovitulla hinnalla 
lyödään lukkoon, minkä jälkeen hinta 
ei muutu. Omat myyntitoimeksian-
not, viljelysopimukset sekä hintatiedot 
markkinatilanteesta ja toteutuneista 
kaupoista löytyvät kaikki samasta pai-
kasta, mikä lisää kaupankäynnin avoi-
muutta. 

”�Yksi tekijä menes-
tyvän maatilan 
reseptissä on suun-
nitelmallisuus.”

LISÄTIETOJA
MTK: mtk.fi

Vilja-alan yhteistyöryhmä VYR: vyr.fiViljatori: viljatori.fi
EU-komission maatalouden  markkinaseuranta:  ec.europa.eu/info/food-farming-fisheries/trade/agriculture-markets-and-pricesKansainvälinen viljaneuvosto IGC: igc.intTwitter: twitter.com

LinkedIn: linkedin.com

13MT K : N JÄ SE N LE HT I // SY YSKUU 2020 mainio



14 mainio MT K : N JÄ SE N LE HT I // SY YSKUU 2020

TÄTÄ PÄIVÄÄ

OIKEUTTA 
MAANOMISTAJILLE

Maankäyttö- ja rakennuslakia sekä lunastus
lakia uudistetaan. Työpöydällä on paljon 

MTK:n jäsenistön kannalta kriittistä asiaa.
Ka

ri
 S

al
on

en
TEKSTI JAMI LAUTTALAMMI  KUVAT VL-ARKISTO
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M
aanomistajille tärkeitä 
maankäyttö- ja raken-
nuslakia (MRL) sekä 
lunastuslakia alettiin 
uudistaa viime halli-
tuskaudella. Työ on 

edennyt hitaasti pala kerrallaan.
MTK seuraa uudistusten etenemistä 

tiiviisti ja pyrkii viemään etenkin maan-
omistajan omistusoikeutta ja korvausta-
soja suotuisampaan suuntaan.

Toiveissa Ruotsin-malli
Nykyinen lunastuslaki on vuodelta 
1977, eikä sitä ole sen jälkeen päivitetty 
juurikaan. Pykälät ja korvaustasot ovat 
auttamatta vanhentuneet.

Lunastuslain iso ongelma on se, että 
maanomistajalle maankäytön rajoit-
teista maksettavat korvaukset eivät aina 
vastaa täyttä arvoa. Tällainen tilanne on 
perustuslain vastainen, ja siksi ongelma 
tulee korjata lainsäädännöllä.

Lunastuslakia uudistettaessa päämi-
nisteri Sanna Marinin hallitusohjel-
man tavoitteena on parantaa maan-
omistajan asemaa, mutta samalla turva-
ta kuntien maapolitiikka. 

MTK toivoo maksettaviin korvauksiin 
Ruotsin-mallia, jossa lunastustoimi-
tuksessa korvattaisiin lunastushinnan 

Maakunnat ja 
kunnat tekevät 
suojelupolitiikkaa 
kaavoituksella.
Jami Lauttalammi

Omaisuudensuojan on Leena 
Kristerin mielestä toteuduttava 
pakkolunastustilanteissa ny-
kyistä oikeudenmukaisemmin.
Jaana Kankaanpää

päälle 25 prosentin korjauskertoimen 
mukainen lisä. Korjauskerroin turvaisi 
sen, että omaisuudensuoja varmuudella 
toteutuisi kaikissa pakkolunastustilan-
teissa.

MTK odottaa uudistukselta myös sitä, 
että käypä arvo muutettaisiin markki-
na-arvoksi, arviointimenetelmien etusi-
jajärjestyksestä luovuttaisiin ja asunto- 
ja elinkeinotakuusäännöstöä kirkastet-
taisiin. Lisäksi hankkeiden vaikutukset 
tulisi ottaa paremmin huomioon kor
vausta määrättäessä.

Ongelmallinen kaavasuojelu
Maankäyttöä suunnitellaan kaavoi-
tuksella, jota ohjataan maankäyttö- ja 
rakennuslailla. Kun lain uudistaminen 
aloitettiin, todettiin, että etenkin maa-
kuntakaavassa on valtavasti päivittämi-
sen tarvetta.

Maakunnat ja kunnat tekevät mer-
kittävää luonnonsuojelupolitiikkaa 
kaavoituksen avulla. Maanomistajan 
näkökulmasta se on haasteellista, koska 
kaavojen oikeusvaikutukset ovat epäsel-
vät ja korvauksia suojelusta pelkästään 
kaavan perusteella on vaikea saada. 

Maakuntakaavaan sisältyvä suoje-
lualuemerkintä on tästä hyvä esimerkki. 
Alueelle kohdistuva yleis- tai asemakaa-

va jää voimaan, vaikka maakuntakaavaa 
muutettaisiin. Maakuntakaavan merki-
tys astuu voimaan sitten, kun kuntakaa-
vaa päivitetään.

Mikäli alueella ei ole muuta kuin 
maakuntakaava, on suojelualuemerkintä 
oikeusvaikutteinen. Merkinnän sisällös-
tä sitten päätellään, mikä sen todellinen 
vaikutus maanomistajalle on. 

– Nyt kun kaavasuojelua harjoitetaan 
yhä enemmän, toiminta ei enää ole pe-
rustuslain mukaista. Ihmisten oikeuksis-
ta ja velvollisuuksista pitää säätää lailla, 
ja maanomistajilla tulee olla oikeustur-
vakysymykset kunnossa, MTK:n lakimies 
Leena Kristeri huomauttaa.

Hän korostaa sitä, että luonnonsuoje-
lu ei voi olla kuntien päätöksentekopro-
sessin lopputulos. Kun kunnat alkavat 
harjoittaa suojelupolitiikkaa toisten 
mailla, prosessin tulee Kristerin mukaan 
täyttää oikeusturvan takeet.

– Maanomistajia on kuultava suoraan, 
suojelulla tulee olla lakiin perustuva 
peruste ja päätöksistä pitää tarvittaes-
sa pystyä valittamaan. Korvausten on 
lisäksi tietenkin toteuduttava oikeuden
mukaisesti.

Lakiuudistuksessa kaavasta ollaan teke-
mässä entistä vahvempi suojelun väline ja 
luonnon monimuotoisuudesta kaava-asia. 
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”�Korvaus­
käytännöt 
ovat aivan 
liian epä­
selvät.”

– Luonnon monimuotoisuuden tur-
vaaminen on tärkeää, mutta oikeusval-
tion perusperiaatteita ei tässä saa unoh-
taa, Kristeri sanoo.

Kaavojen viheryhteydet
Uudistustyössä on esitetty myös, että 
viherrakenteita otettaisiin mukaan eri 
kaavatasoille. Sillä tarkoitetaan muun 
muassa sitä, että viher- ja virkistysaluei-
ta kytketään yhteen luonnon monimuo-
toisuuden turvaamiseksi.

Kaavoituksen viheryhteydet eri muo-
doissaan ovat MTK:n kenttäpäällikön 
Markus Nissisen mielestä ongelmalli-
sia, sillä termiä ei virallisesti ole määri-
telty.

– Viheryhteydet ovat usein kaavojen 
metsäisiä alueita. Metsien monimuo-
toisuutta turvataan kuitenkin jo lain-
säädännön, sertifioinnin, talousmetsien 
luonnonhoidon hyvien käytäntöjen ja 
tietenkin maanomistajille vapaaehtoisen 
Metso-suojelun kautta, Nissinen muis-
tuttaa.

Virkistysalueita tulisi hänen mieles-
tään edistää maanomistajien kanssa 
tehtävien sopimusten, ei jäykän kaavoi-
tuksen keinoin.

– Viherverkosto johtaa liian helposti 
maankäytölliseen umpikujaan ja kor

vauksettomaan luonnonsuojeluun. Yle-
viä tavoitteita halutaan ilmeisesti edistää 
silläkin uhalla, että maanomistajan 
oikeuksia poljetaan.

Tehdyt muutokset eivät riitä
Edellisen hallituksen aikana maankäyt-
tö- ja rakennuslakiin tehtiin monia pie-
niä viilauksia. Esimerkiksi Ely-keskusten 
roolia ja valitusoikeuksia kavennettiin.

– Uudistuksessa on nyt kuitenkin 
väläytelty Ely-keskusten 
roolin palauttamista 
valvovaksi viranomai-
seksi. Se olisi aivan liian 
ennenaikaista, kun muu-
taman vuoden takainen 
perusteltu muutos on 
vasta hiljalleen alkanut 
näkyä käytännössä, Lee-
na Kristeri toteaa.

Vuonna 2017 voimaan 
tullut MRL-muutos sii-
tä, että metsätalousalueille ei voi enää 
vaatia maisematyölupaa puunkaatoon, 
on hyvä muutos, mutta ei sellaisenaan 
riittävä.

– Muutos koskee vain uusia kaavoja, 
ja kaikki vanhat kaavat ovat edelleen 
voimassa. On selkeä tarve päivittää 
lakia laajemmin, mutta muutosten on 

ulotuttava myös vanhoihin kaavoihin. 
Virkistysalueille voi edelleen vaatia mai-
sematyöluvan, mikä on metsätalouden 
harjoittamisen kannalta haastavaa, 
Markus Nissinen kertoo.

Metsänomistajalle tulee taloudellista 
tappiota, kun maisematyölupien vuok-
si ei välttämättä voi tehdä hakkuita. 
Pahimmillaan tappiot kumuloituvat ja 
euroja jää metsään. Kunta pystyy siis 
rajoittamaan hakkuita maksamatta kor

vausta maanomistajalle. 
– Korvauskäytännöt 

ovat aivan liian epäsel-
vät. Tarvitaan yksise-
litteiset pykälät siihen, 
onko kunta korvausvel-
vollinen. Tämä täytyy 
saada MRL-pyörityksessä 
kuntoon, ja samalla lu-
nastuslaista korvaustasot 
kohdalleen. Uudistukset 
kulkevat käsi kädessä, 

sanoo Nissinen.
– Ja vaikka korvauksien saaminen on 

ihmeellisen epäselvää, kannattaisi kor-
vauksia kuitenkin aina hakea Maanmit-
tauslaitoksesta. Jos asia on ollut aiheel-
lista tutkia ja selvittää, ei maanomistaja 
ole velvollinen maksamaan toimituksen 
kuluja, Kristeri lisää. 

Viher- ja virkistysalueita 
halutaan kytkeä yhteen 
luonnon monimuotoi-
suuden turvaamiseksi.

Markus Nissinen haluaa 
selkeät säännöt siihen, mil-
loin  kunta on maanomis-
tajalle korvausvelvollinen.

Maria Miklas Jaana Kankaanpää

TÄTÄ PÄIVÄÄ



17MT K : N JÄ SE N LE HT I // SY YSKUU 2020 mainio

Haasteita ja 
mahdollisuuksia
Kaavojen digitalisaatio on  
menossa hyvään suuntaan.

M aankäyttö- ja rakennuslain uudistukses-
sa on pidettävä huoli siitä, että alueiden-
käytön suunnittelujärjestelmän kehittä-
minen ei jää taka-alalle. Järjestelmästä 

toivotaan yksinkertaisempaa.
– Nykyinen malli on kaikkine vaiheineen aika ras-

kas ja vaikea, MTK:n lakimies Leena Kristeri sanoo.
Kehitystyössä olisi etua siitä, että elinkeinoelämä 

ja maanomistajat kutsuttaisiin mukaan valmistelus-
ta päättävään työryhmään.

Vaikka lakiuudistustyössä on vielä paljon han-
kalia pullonkauloja ratkaistavana, mahdollisuuksia 
on myös hyviin uudistuksiin. Esimerkiksi kaavojen 
digitalisaatio on menossa hyvään suuntaan. 

– Digitalisaatio palvelee laajasti monia viran-
omaisia sekä maanomistajia. Mukaan pitäisi saada 
vielä kaavojen valmistelu, jotta järjestelmään voisi 
asettaa hakuvahdin ja saada automaattisesti tietoa 
vireillä olevista asioista, Kristeri toteaa. 

Maanomistajan omistus-
oikeus ja korvaustasot 
ovat MTK:n asialistalla, 
kun lakeja uudistetaan.
Kari Salonen
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SINÄKIN 
VOIT VAIKUTTAA

Maankäyttö- ja rakennuslain uu­distus on tarkoitus saada lausunto­kierrokselle keväällä 2021.
Lausuntopyyntö julkaistaan myös osoit­teessa lausuntopalvelu.fi, jossa kaikki kan­salaiset ja organisaatiot saavat antaa lau­suntoja itseään kiinnostaviin asioihin.

Lunastuslain uudistuksen aikataulu ei ole vielä 
tiedossa.
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Jarmo Latvasen vanhemmat 
ostivat Tolvilan tilan aika-
naan. Vuonna 2002 Latvanen 
otti tilan hoitaakseen.

UUDET TUULET

PAPISTA  
PAIMENEKSI
Pappi Jarmo Latvasesta tuli sukupolvenvaihdoksen myötä Tolvilan tilan 
isäntä ja 500 lampaan paimen. Lammastalous vei miehen täysin mukanaan.

K
un osallistuin vuonna 2010 
Hyvä Lammas -hankkeen 
retkelle, ajattelin, että olen 
varmaan ihan outolintu 
koulutustaustani vuoksi, 
mutta en ollutkaan. Aika 

monella oli taustalla jokin muu ammat-
ti ennen lammastalousalan opiskelua, 
Jarmo Latvanen muistelee.

Akaassa sijaitsevan Tolvilan tilan 
isännyys siirtyi sukupolvenvaihdoksessa 
vuonna 2002 Latvaselle, joka työskenteli 
tuolloin päätoimisena pappina.

– Ajattelin, että voisin hyvinkin hoitaa 
tilaa työn ohella. Silloin täällä oli vielä 
ravihevosia.

Tolvilan tilalla on 43 hehtaaria pe-
rinnebiotooppeja, joita hoitamaan tar-
vittiin eläimiä. Alkuun naapurista oli 
lainassa lehmiä, mutta yksi laidun oli 
niille liian pieni. Sitten Latvanen päätti 
ottaa lampaita. Vuonna 2007 tilalle 
muutti ensimmäiset 15 uuhta.

TEKSTI JA KUVAT ANNE RAUHAMÄKI

Nyt Tolvilan kartanon rantaniittyjä ja 
metsäisiä perinnebiotooppeja hoitaa 500 
lammasta.

– Ja ne hoitavatkin hommansa mal-
likkaasti. Niille kelpaa kaikki, jopa 
ohdakkeet, hevonhierakat ja nokkoset, 
Latvanen iloitsee.

Latvasesta puolestaan on tullut Suo-
men Lammasyhdistyksen varapuheen-
johtaja ja päätoiminen lampuri, tai Pai-
men, kuten hän itse sanoo. Papin töitä 
hän tekee enää satunnaisesti.

Alkuperäisrodun villaa
Tolvila on historiallisesti mielenkiintois-
ta aluetta. Seudulla on merkkejä vanhas-
ta asutuksesta. Tilan mailla sijaitsevan 
rauhoitetun kellokiven ympäristössä on 
tehty arkeologista tutkimustakin.

– Siksikin halusin tänne suomenlam-
paita. Jotenkin ne sopivat historiansa 
puolesta tähän maisemaan. Suomen-
lampaalla on ominaisuuksia, joita ja-

lostetuilla roduilla ei ole ja toki myös 
päinvastoin, Latvanen kertoo.

Suomenlammas on alkuperäisrotu, 
joka tunnetaan muun muassa sen 
korkeasta hedelmällisyydestä, hyvästä 
maidontuotannosta ja terveydestä sekä 
sopeutumisesta kylmään ympäristöön 
ja pehmeästä, kiharasta villasta.

On sanottu, että suomenlampaan 
villaa ei oikein voisi käyttää tekstii-
leihin, koska sen kuidut ovat liian 
lyhyitä.

– Itse asiassa ongelma on kerintä-
tekniikassa. Oikean kerintätekniikan 
osaamista ei löytynyt Suomesta, joten 
päätimme järjestää täällä kerintäkurs-
seja yhdessä Ahlmanin ja ProAgrian 
kanssa. Olisi hölmöä jättää hyödyntä-
mättä niin loistava raaka-aine.

Yhteistyön voimaa
Suomenlampaat karitsoivat kolme 
kertaa vuodessa. Syksyllä syntyneet 
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Tolvilan pässit Ylä-Härkösen 
Into ja Lukumiehen Riska 
ovat seurallisia luonteita.

Bordercollie Vesa on teho-
kas apulainen lampaiden 
paimentamisessa.

Paimenen Makasiinissa myydään 
kaikkea, mitä lampaasta voi jalostaa 
sekä muiden lähitilojen tuotteita.

”�Suomenlampaat 
sopivat historiansa 
puolesta tähän 
maisemaan.”

karitsat myydään pääsiäissesonkina ja 
keväällä syntyneet näin syksyllä.

Karitsat teurastetaan Paijan tilateu-
rastamolla, jonne Latvanen kuljettaa ne 
itse. 

– Maanantaina vien ja perjantaina li-
hat tulevat myyntiin Paimenen Makasii-
niin. Suurin osa myydään heti tuoreena. 

Lihan lisäksi lampaista saa toki paljon 
muutakin ja sitä varten tarvitaan toimi-
va yhteistyöverkosto.

Makkarat ja palvit tehdään Liha-aitta 
Vahekoskella Huittisissa, taljat tehdään 
Rantasen Nahkajalostamossa Luvialla 
ja villat menevät Virtain villaan kehrät-
täväksi. Huivit ja viltit kutoo Karkelo 
Tampereella ja villaa myydään myös 
Myssyfarmille.

Yhteistyö toimii molemmin puolin. 
Tolvilan lammastilan omassa myymä-
lässä Paimenen Makasiinissa myydään 
oman tilan tuotteiden lisäksi myös mui-
den yrittäjien lähituotteita.

TOLVILA 
VERKOSSA

Tolvilan Kartanon kuulumiset, tapahtumat ja aukioloajat löydät helpoiten tilan verkkosivuilta  tai Facebookista.
tolvilankartano.fifacebook.com/tolvilankartanonlammastila

Lammastilalla käy tiuhaan koulu-
lais- ja rippikouluryhmiä. Jarmo Lat-
vanen haluaa antaa mahdollisimman 
totuudenmukaisen kuvan lampaiden 
hoidosta. Hän kiittelee MTK:lta saa-
maansa tukea koululaisryhmien bussi-
kuljetuksiin.

Monimuotoisuu-
den edistämistä
Tolvilan tila on mu-
kana viime vuonna 
käynnistyneessä 
ProAgrian Lumolai-
dun-verkostohank-
keessa, ja sen vuoksi 
tilalla tutkitaan hyönteisiä, lintuja, 
kasveja ja sieniä. Jo nyt on löytynyt 
Pirkanmaalla harvinainen ludelaji, 
joka elää vain ohdakkeella. Tampereen 
hyönteistutkijain seura on tuonut 
tilalle hyönteisansoja, joilla näytteitä 
kerätään.

– Lampaanlannassa elää lukuisia 
eri hyönteislajeja. Parasta mitä mo-
nimuotoisuuden edistämiseksi voi 
tehdä, on pitää laiduntavia eläimiä, 
Latvanen toteaa.

Luonto on niin monimutkainen 
juttu, että jos sieltä otetaan joku pa-
la pois, menetetään jotain muuta-

kin, lampuri 
pohdiskelee. 
Hän miettii 
laajemmin-
kin maa-
talouden 
nykytilaa 
Suomessa. 

– Monimuotoisuus on hyväksi 
siinäkin. Tarvitsemme erilaisia 
maatiloja. Sekä suuren mittakaavan 
maitotiloja monine lypsyrobottei-
neen että tämmöisiä pienemmän 
mittakaavan luomulammastiloja 
metsälaitumineen. 
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KUUMA PERUNA

TIENVIITTA 
TULEVAISUUTEEN

Ilmastotiekartoilla eri toimialat piirtävät 
näkemyksensä siitä, miten Suomesta saadaan 

hiilineutraali vuoteen 2035 mennessä.

Metsävaramme karttuvat, 
kun huolehdimme metsien 
hyvästä hoidosta.
Johannes Wiehn

TEKSTI EVELIINA KIISKI, JAMI LAUTTALAMMI JA ANNE RAUHAMÄKI  KUVAT VL-ARKISTO
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H
allitus on määritellyt 
Suomelle Euroopan 
unioniakin kovemman 
tavoitteen olla hiili-
neutraali vuoteen 2035 
mennessä. Yhteensä 13 
toimialaa on syksystä 

2019 alkaen selvittänyt polkuja vähähii-
lisyyteen. Myös me MTK:lla tutkimme, 
minkälaisin askelin voimme kulkea koh-
ti tätä tärkeää tavoitetta.

Luonnonvarakeskus laati MTK:n ja 
SLC:n tilauksesta Maatalouden ilmasto-
tiekartta -raportin, joka julkaistiin hei-
näkuussa. Yhtä kattavaa maatalouden 
ilmastotiekarttatyötä ei muualla maail-
massa ole tehty.

Metsäteollisuus ry julkaisi puolestaan 
ilmastotiekartan, joka tekee näkyväksi 
koko metsäalan roolin hiilineutraaliu-
den saavuttamiseksi.

Maatalouden ja metsäteollisuuden 
lisäksi esimerkiksi energiateollisuuteen, 
rakennusteollisuuteen sekä matkailu- ja 
ravintola-alalle on valmisteltu omat tie-
karttansa. 

Tiekartat toimivat syötteenä työ- ja 
elinkeinoministeriön valmistelemalle 
ilmasto- ja energiastrategialle, mutta sa-
malla niillä on tärkeä rooli myös monil-
le muille Suomen ilmasto- ja energiapo-
litiikkaan liittyville suunnitelmille. On 
odotettavissa, että toimialojen tiekartat 
vaikuttavat tämän ja tulevien vuosien 
budjettiriihiin. 

Ratkaisuja turvemaille
Maataloustuottajat jos ketkä ovat tottu-
neet katselemaan taivaalle ja tuntemaan 
sään ääri-ilmiöt – niin työmäärässä kuin 
lompakossakin. Ilmastonmuutos on 
tosiasia, jota kukaan ei pääse karkuun. 
Samalla julkisessa keskustelussa sormi 
osoittaa usein maataloutta ja sen pääs-
töjä. Tieto on hajanaista, mustavalkoista 
ja yksinkertaistavaa. 

– Emme halunneet jäädä voivottele-
maan ja kauhistelemaan vaan kääriä 
hihat, laittaa kädet multaan ja ryhtyä 
hommiin. Koska kasvihuonekaasupääs-
töistä 75 prosenttia on lähtöisin maa-
perästä, päästövähennystoimenpiteet 
kohdistettiin pääasiassa viljelymenetel-
miin ja pellonkäytön muutoksiin, kertoo 
MTK:n ympäristöjohtaja Liisa Pietola.

Päästöjä voidaan vähentää niin tuotta-
villa kuin tuottamattomillakin pelloilla, 
mutta päätoimet kohdistettaisiin tuotta-
mattomien turvemaiden viljelyyn. Niille 
maatalouden ilmastotiekartassa esite-
tään monipuolisempaa käyttöä.

Turvemailla päästöjä voidaan Luon-
nonvarakeskuksen mukaan vähentää 
yksivuotisten kasvien viljelyä vähentä-
mällä ja panostamalla tuotantonurmien 
viljelyyn, tilanteen mukaan säätösalaojit-
taen. Tavoitteena ei ole lopettaa viljelyä 
turvemailla. 

Metsä- ja maatalous ovat ainoat toi-
mialat, jotka voivat sitoa hiilidioksidia. 
Maatalouden tiekartassa keskitytään 
siksi sitomaan hiiltä ja pitämään hiili 
maassa. Tämä voi tarkoittaa esimerkiksi 
hiilensidontaa syväjuuristen kasvien vil-
jelykierroilla.

Jotta maaperästä on hyötyä myös il-
mastolle, tarvitsemme poliittisia kannus-
timia sekä rahaa osaamisen ja tieteelli-
sen maaperätutkimuksen kehittämiseen. 

Biokaasua ja aurinkoenergiaa
Maatalouden ilmastotiekartassa perään-
kuulutetaan biokaasun ja aurinkoenergi-
an tuotannon kehittämistä. Maatalous-
tuottajat voivat auttaa vähentämään esi-
merkiksi liikenteen päästöjä tuottamalla 
biokaasua lannasta ja nurmesta. 

Tällä hetkellä Suomessa hyödynne-
tään 15 miljoonasta lantatonnista vain 
160 000 tonnia biolaitoksiin. Yhteistyössä 
eri toimijoiden kanssa biokaasu voi mah-
dollistaa tehokkaamman ravinnekierron. 

Kestävämpiä energiaratkaisuja saadaan 
myös hyödyntämällä tuotantorakennus-
ten suuret kattopinta-alat asentamalla 
niille aurinkopaneeleita. 

Olosuhteet ovat erilaiset eri puolilla 
Suomea, yksikään tila ei ole saman-
lainen eikä yksi ratkaisu sovi kaikille. 
Ilmastotoimien tuleekin perustua tila-
kohtaiseen harkintaan.

– Siksi me olemme täällä tukemassa, 
jakamassa tietoa ja ennen kaikkea seu-
raamassa uutta tutkimustietoa, sillä tie-
tovaje on täytettävä viljelymenetelmien 
vaikutuksista niin pellon hiilen sidon-
taan kuin päästöihin. Ratkaisuissa on 
huomioitava myös inhimillinen puoli, 
toimenpiteiden liikkumatila sekä elämän 
ja elinkeinon jatkuminen, sanoo Pietola. 
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MTK edistää sitä, että suoma-
laista ruokaa saadaan nostaa 
pöytään huomennakin.
Jarno Mela

KUUMA PERUNA
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– Ratkaisuissa on huomioita-
va myös inhimillinen puoli, 
MTK:n ympäristöjohtaja Liisa 
Pietola sanoo.

– Aktiivinen metsänhoito 
on parasta ilmastopolitiik-
kaa, sanoo MTK:n metsä-
johtaja Juha Hakkarainen.

Jaana Kankaanpää

Maria Miklas

Toteutuakseen tehokkaasti, maatalouden 
ilmastotoimet vaativat taloudellisia lisäsat-
sauksia yhteiskunnalta. Käymme jatkuvaa 
poliittista keskustelua, jotta yhteiskunta 
tukee maataloutta ja tarjoaa kannustimia 
tässä tärkeässä asiassa. Koska suomalaista 
ruokaa halutaan nostaa pöytään huomen-
nakin. 

Metsänomistajalla on iso rooli
Metsäsektorin ilmastotiekartan laadin-
nassa päävastuu on ollut Metsäteollisuus 
ry:llä. MTK on mukana aktiivisena yhteis-
työkumppanina. 

Ilmastotiekartan johdannossa todetaan, 
että metsät pysyvät merkittävänä hiilinielu-
na, vaikka niitä käytettäisiin nykyisellä ta-
solla tai enemmän. Aktiivisella ja oikea-ai-
kaisella metsänhoidolla voidaan kasvattaa 
puuston määrää yli kolmeen miljardiin 
kuutiometriin vuoteen 2045 mennessä. 

– Metsänomistajat ovat merkittävässä 
roolissa puunkäytön ilmastohyötyjen luo-
misessa. Hoitamalla metsiä ja myymällä 
raaka-ainetta he osal-
taan mahdollistavat 
ilmastomyönteisten 
tuotteiden, kuten 
puurakennusten, teks-
tiilien, komposiittien, 
kartongin ja hygienia-
tuotteiden valmistuk-
sen Suomessa, kehuu 
energia- ja ilmasto-
päällikkö Ahti Fagerblom Metsäteollisuus 
ry:stä. 

Hyvä metsänhoito auttaa pitämään met-
sät terveinä ja hyvässä kasvukunnossa, mi-
kä on edellytys metsävarojen karttumiselle 
ja puunkäytölle myös tulevaisuudessa.

– Metsänhoitoon motivoitunut met-
sänomistaja on mitä parhain uutinen 
ilmastolle sekä Suomen taloudelle ja työlli-
syydelle, toteaa MTK:n metsäjohtaja Juha 
Hakkarainen. 

Iso kysymys on se, kuka maksaa panos-
tuksen ilmastoviisaaseen metsätalouteen ja 
parempaan hiilensidontaan. Yksin metsän-
omistajien kontolle se ei voi jäädä.

– Päättäjien suuntaan haluamme muis-
tuttaa, että metsävarojen kasvattamista 
voidaan jatkaa ja kiihdyttää. Aktiivinen 
metsätalous ja panostukset taimikon ja 
nuorten metsien hoitoon, metsitykseen, 
suometsänhoitoon ja metsätieverkostoon 

ovat tarpeen. Lisäksi metsäkadon ehkäisyl-
lä saavutetaan nopeita ilmastohyötyjä, lis-
taa Fagerblom.

Tärkeimpinä poliittisina toimenpiteinä 
metsäsektorilla nähdään metsätalouden 
kannustejärjestelmän vahvistaminen ja 
metsäpinta-alan vähenemisen pysäyttämi-
nen.

– Metsänhoito on erittäin kustannus-
tehokasta hiilensidontaa, alle kymmenen 
euroa per hiilidioksiditonni. Puunkäytön 
vähentäminen tulisi ilmastolle ja kansan-
taloudelle kalliiksi, kertoo Fagerblom.

Päästöt alas, sidonta ylös
Hiilineutraalin talouden saavuttaminen 
edellyttää sitä, että kaikki yhteiskunnan 
sektorit tekevät isoja muutoksia ja arvioivat 
toimintatapojaan uudelleen.

Tiekartat ovat vahvistaneet käsitystä siitä, 
että päästöjen vähentäminen lähelle nollaa 
edellyttää suuria satsauksia puhtaaseen 
energiatuotantoon. Erityisesti toimintojen 
sähköistämiselle on selkeä tarve riippumat-

ta siitä, puhutaanko 
liikenteestä, lämmi-
tyksestä vai teollisuu-
desta. Hallitukselta 
toivotaan tähän tukea 
esimerkiksi energiave-
rouudistuksella. 

Tiekarttojen ta-
voitteena on saada 
liikkeelle sujuvampaa 

sääntelyä ja investointeja, tällöin myös esi-
merkiksi maatalouden toimintaympäristöä 
on helpompi ennakoida. Suunnitelmia on 
muutettava konkreettisiksi ja kustannuste-
hokkaiksi. 

Hallituksen työn alla oleva ilmastorahas-
to voi helpottaa ilmastoneutraalien ratkai-
sujen käyttöönottoa. Tehokkaille, vientikel-
poisille ratkaisuille on ennennäkemättömät 
markkinat maailmalla. EU-tasolla Pariisin 
ilmastosopimuksen mukainen 1,5 asteen 
päästövähennystavoite edellyttää vielä sato-
jen miljardien investointeja. Koronakriisin 
jälkeen hiilineutraalius on edelleen keskei-
nen tavoite Suomen ja EU:n talouden ke-
hityssuunnitelmissa. Se toimii myös maail-
manlaajuisesti kasvun kirittäjänä. 

LISÄTIETOJA

mtk.fi/ilmastotiekartta
metsateollisuus.fi/ilmastotiekartta/

”�Puunkäytön 
vähentäminen 
tulisi ilmastolle 
kalliiksi.”
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RUISTA RANTEESSA

TIEDOLLA 
TULOSTA
Mittausteknologia ohjaa 
viljelijän työtä ja auttaa 
pitämään maaperän 
hyvässä kasvukunnossa.

Soil scout on langaton 
anturijärjestelmä, jolla 
voi seurata, mitä maan-
pinnan alla tapahtuu.
Sakari Jauhiainen

TEKSTI JA KUVAT KATARIINA LATVA
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U
lvilalainen viljelijä 
Johannes Tiusanen 
kiinnostui maataloudesta 
12-vuotiaana, kun perhe 
muutti kaupungista maalle 
äidin suvun vuonna 1554 

perustetulle sukutilalle. Lukioaikana 
moni asia kiinnosti, mutta lopulta Hel-
singin yliopiston maatalousteknologian 
opinnot veivät pisimmän korren. Hil-
jalleen opiskelujen ohessa kypsyi myös 
päätös tilan jatkamisesta.

Tiusanen kirjoitti väitöskirjansa radio-
signaalien kulusta maan alla. Tästä tut-
kimuksesta syntyi yritys Soil Scout. 

– Maahan kaivettavien anturien avulla 
voidaan mitata maaperän kosteutta ja 
lämpötilaa sekä tutkia sadeveden imey-
tymistä, Tiusanen kertoo.

Yritys on kasvanut vuosien varrella ja 
saanut paljon kansainvälistä huomiota. 
Asiakkaita on ympäri maailman.

Tiusanen käyttää antureita omalla 
tilallaan ja niistä luopuminen tuntuisi 
nyt täysin vieraalta ajatukselta. Tilalla 
on kuusi peruslohkoa, jotka sijaitsevat 
tilakeskuksen ympärillä ja hehtaareita 
viljelyssä on 60.

Anturit lähettävät reaaliaikaista tietoa 
suoraan maan alta. Viljelijä näkee sen, 
mitä kasvien juuret näkevät. 

Tieto ohjaa työtä
– Sadanta ei kerro koko totuutta pelto-
jen kosteudesta, sillä kaksi kolmasosaa 
kosteudesta tulee sulamisvesistä sekä 
pohjaveden kapillaarisena nousuna, Tiu-
sanen kertoo. 

Tämän hän ymmärsi, kun hän alkoi 
tutkia sateen vaikutusta sadon muodos-

Johannes Tiusa-
nen asuu ja vilje-

lee maata Ulvilan 
Suosmerellä.

Pitkäjänteisellä 
pellon kasvukun-
non hoidolla väl-
tetään valumia.

tukseen lähtökohtana se, että tonnin 
jyväsato vaatii 100 millimetriä vettä. 

– Kuitenkin sadanta on vain 80–190 
millimetriä vuodessa kasvukauden ai-
kana. Esimerkiksi vuonna 2018, sato oli 
keskimäärin neljä tonnia hehtaarilta ja 
sadanta 60 millimetrin luokkaa.

Kun käytössä on tarkkaa tietoa juu-
ristovyöhykkeestä, voi myös lannoittaa 
kustannustehokkaasti.

– Lannoituksen pystyy kohdentamaan 
tarpeeseen sekä hyödyntämään täydel-
lisen kosteuden lannoitukselle. Ei tule 
lannoitettua liikaa, ravinteiden valuma 
pelloilta estetään, eivätkä vesistötkään 
rasitu. 

Muun datan perusteella viljelijä myös 
tietää, kuinka paljon 
ravinteita peltoon lai-
tetaan ja kuinka pal-
jon sieltä lähtee sadon 
mukana pois. Tällöin 
on helppo seurata 
pellon kasvukuntoa ja 
valmistaa se seuraa-
vaan satokauteen.

Suorakylvö auttaa
Kasvukunnon hoitaminen vaatii pitkä-
jänteisyyttä, joten kyseessä ei ole nopea 
ratkaisu. Tiusanen siirtyi vuosia sitten 
kaikilla lohkoilla suorakylvöön.

Mittausteknologiaa hyödyntämällä 
huomattiin suorakylvön parantaneen 
peltojen vesitaloutta. Tasainen kuivumi-
nen mahdollistaa aikaisen kylvön, pellot 
eivät kuoretu ja satotasot ovat parantu-
neet. 

Suorakylvö on kustannustehokasta, 
ja kylvöihin huoltoineen kuluu noin 

kuusi päivää. Ympärivuotinen kasvi-
peitteisyys sitoo ravinteita ja vähentää 
huuhtoumia. Suorakylvetty pelto toimii 
myös hiilinieluna eli muokkauksen vä-
hentäminen parantaa hiljalleen pellon 
multavuutta. 

Apua kannattavuuteen
Tiusasen mukaan maatalouden kannat-
tavuusongelmat olisivat ratkaistavissa 
menetelmäpuolella.

 – Moni ei voi lisätä peltohehtaareita, 
joten ratkaisut tulisi löytää tekniikan 
ja menetelmien avulla, jolloin vaikute-
taan suoraan satotasoihin ja laatuun. 
Viljelijän pitää ensin osoittaa itselleen 
pystyvänsä vaikuttamaan positiivisesti 

maan kasvukuntoon 
ja ravinnevaluman es-
tämiseen. Sen jälkeen 
ajatusta ja kokemuk-
siaan voi jakaa muille. 

Tällä hetkellä maan 
rakenne, multavuus, 
vesitalous ja satotasot 
ovat mitattavissa. Tiu-

sasen mukaan viljelijät tietävät hyvin, 
mitä tekevät ja tuntuukin, että tarvetta 
olisi tietää asioista vielä tarkemmin. 
Tässä auttavat anturit, satelliittikartat, 
satotasomittarit ja kasvustosensorit.

Tiusanen sanoo, että pitkäjänteinen 
kasvukunnon hoito ja resurssien koh-
dennus ovat antaneet hyviä tuloksia. Ra-
vinteiden käyttö lohkoilla on tehostunut 
ja huuhtoutumaa ei ole ollut.

– Kaikilla viljelijöillä on mahdollisuus 
saada paras sato parhaalla panosten 
hyötysuhteella, ja sen pitäisi olla kaik-
kien etu. 

” �Sadanta ei kerro 
koko totuutta 
peltojen 
kosteudesta.”
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MTK MENOSSA MUKANA

KUULEEKO 
KULUTTAJA?
Suomalaisilla maa- ja metsätiloilla tehdään tärkeää 
työtä. MTK:n kuluttajatyöryhmän tavoitteena on saada 
kuluttajat arvostamaan sitä yhtä paljon kuin sen tekijät.

K
uluttajatyön tärkein tavoite on 
lisätä MTK:n jäsenten tuottei-
den menekkiä. Sen keinoin ker-
rotaan kuluttajille tilojen arjes-

ta, kotimaisesta ruoasta ja puutuotteista.
MTK:n kuluttajatyöryhmä aloitti uu-

della kokoonpanolla huhtikuussa 2020. 
Työryhmässä on edustajia tuottaja- ja 
metsänhoitoyhdistyksistä, liitoista sekä 
keskusliitosta eri puolelta Suomea.

Yhteistyön hedelmiä
Työryhmän puheenjohtajan Kati Parta-
sen mukaan kuluttajatyö pyörii upeasti 
järjestön eri tasoilla.

– MTK:n viestintä on organisoinut 
yhteistyössä eri valiokuntien ja yhteis-
työkumppaneiden kanssa muun muassa 
somekampanjoita, joilla on saatu tiloilla 
tehtävää työtä kuluttajien nähtäväksi, 
Partanen iloitsee.

MTK-koulutus tuottaa materiaalia 
koululaistyöhön ja valmentaa koululä-
hettiläitä. Tavoitteena on tehostaa ku-
luttajatyötä laatimalla materiaalipank-

Kati Partanen 
pitää kuluttaja­
työn lippua 
korkealla.

Varsinaissuomalaiset saariston varhais­
perunatuottajat lahjoittivat TYKS:n korona- 
ja teho-osastohoitajille 240 kiloa perunaa.

Jaana Kankaanpää

Terhi Löfstedt

TEKSTI KATARIINA LATVA  KUVAT VL-ARKISTO, MTK JA SUOMEN METSÄSÄÄTIÖ

keja ja ohjeistusta sekä jakamalla hyviksi 
todettuja käytäntöjä ja kokemuksia.

Kuluttajatyöryhmän tehtävänä on 
myös kehittää kuluttajatyötä yhteistyös-
sä sidosryhmien kanssa.

– Teimme pari vuotta sitten kyselyn 
kuluttajatyöstä tuottajayhdistyksille. 
Sieltä tuli esiin se upea työ, jota yhdis-
tystasolla tehdään. 
Tuli myös paljon 
kehittämistarpeita, 
joihin tällä uudella 
ryhmällä tartumme, 
Partanen kertoo. 

Työn arvostusta
Kuluttajatyössä Parta-
sen mukaan parasta 
on, kun saa ihmiset 
oivaltamaan, miten 
hienoa työtä suomalaisilla maa- ja met-
sätiloilla tehdään.

– On mahtavaa nähdä, että jäsenet 
arvostavat omaa työtään. Suomessa on 
ainutlaatuinen ruokaketju, jossa pysty-

tään takaamaan tuotteen laatu pellolta 
pöytään. Metsämme ovat pääosin yksi-
tyisten metsäomistajien hallussa, jolloin 
jokainen tekee ratkaisut omista lähtö-
kohdistaan, Partanen kertoo.

Nämä ovat vahvuuksia, joita suuri 
yleisö ei välttämättä tiedä. Niistä kerto-
minen on kuluttajatyön suola.

Partasen mieleen 
ovat jääneet isot 
tapahtumat, kuten 
Herkkujen Suomi, 
mutta myös monet 
paikalliset tapahtu-
mat. Kuluttajatyötä 
tehdessä on aina 
ollut hyvä henki ja 
yhdessä on naurettu 
paljon.

Syksyksi on suun-
nitteilla valmennusta kuluttajatyötä 
tekeville. Painopiste on nyt sosiaalisessa 
mediassa ja muissa mediakohtaamisissa, 
joiden avulla tavoittaa kaikenikäisiä ih-
misiä laajalla alueella. 

”�On mahtavaa 
nähdä, että 
jäsenet arvos-
tavat omaa 
työtään.”
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Jokainen meistä tekee osal-
taan menekinedistämistä 
aina, kun olemme esillä maa- 
ja metsätalousyrittäjinä.
Jaana Kankaanpää

Metsätietoa kuluttajille
Suomen Metsäsäätiö on 25-vuotisen historiansa aikana 
rahoittanut yli 2 100 hanketta yli 36 miljoonalla eurolla. 

MENEKIN-
EDISTÄMISTÄ

Metsänomistajat voivat osal-

listua Metsäsäätiön työhön puu-

kauppojen yhteydessä kerättävällä 

vapaaehtoisella, verovähennys-

kelpoisella metsäsäätiömaksulla, 

joka on 0,2 % puukaupan ar-

vosta. Puun ostaja sitoutuu 

lahjoittamaan saman 

summan.

S uomen Metsäsäätiö rahoit-
taa muun muassa sellaisia 
hankkeita, jotka tekevät 
aktiivista metsäsektorin 

kuluttajatyötä ja tähtäävät suoma-
laisen metsäelinkeinon toiminta-
edellytysten kehittämiseen.

Tänä vuonna metsä on näkynyt 
ja kuulunut valtakunnallisen Met-
sien Suomi -kampanjan ansiosta. 
Kampanjaa vetää Suomen Metsä-
yhdistys. Suomen Metsäsäätiön 
on yksi rahoittajista.

Viestintähankkeen tavoitteena 
on monipuolistaa metsiin liittyvää 
keskustelua, lisätä metsäsektorin 
arvostusta sekä kertoa metsäsek-
torin tulevaisuudesta ja mahdolli-
suuksista.

Myös metsien sertifiointi näh-
dään Metsäsäätiössä kuluttaja-
työnä.

– Se kertoo kaikille kuluttajille 
metsien vastuullisesta käytöstä. 
Rahoitamme hankkeita, joilla 
parannetaan sertifiointijärjestel-
män kykyä viestiä suomalaisesta 
metsätaloudesta ja puutuotteista, 
ei vain Suomessa vaan myös ul-
komailla, Suomen Metsäsäätiön 
toimitusjohtaja Erno Järvinen 
kertoo.

Nuorissa on tulevaisuus
Lasten ja nuorten metsäkasvatus 
nähdään Metsäsäätiössä tärkeänä, 
sillä nuoret ovat tulevaisuuden 
kuluttajia ja mahdollisesti myös 
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Yrityskylä tarjoaa kuudes- ja yhdeksäs-
luokkalaisille kokemuksia työelämäs-
tä, taloudesta ja yhteiskunnasta.

metsäammattilaisia tai metsän-
omistajia.

Noin 22 000 lasta ja nuorta 
pääsi vuonna 2019 Metsäsäätiön 
kuljetusapurahan turvin tutustu-
maan metsäelinkeinoihin.

– Tuki mahdollistaa kouluille met-
säammattilaisten järjestämät vie-
railut puun korjuukohteisiin, metsä-
teollisuusyrityksiin sekä metsäalan 
oppilaitoksiin, Järvinen kertoo.

Metsäsäätiön rahoituksella 
metsäalan ammatteja on esitelty 
peruskoululaisille Yrityskylä-op-
pimisympäristössä ympäri maata. 
Yrityskylät ovat tavoittaneet lähes 
400 000 lasta ympäri Suomen. 

Metsäsäätiö on mukana myös 
koululaisten metsävisassa, tekee 

aktiivista yhteistyötä partion ja 
4H-nuorten kanssa sekä rahoittaa 
nuorten vaikuttajien metsä
foorumia.

– Näin lapsille ja nuorille tuo-
daan tietoa metsäelinkeinojen 
mahdollisuuksista. Metsäsäätiön 
jakamista apurahoista vuosittain 
noin neljännes menee koululaisil-
le ja nuorille, Järvinen summaa.

Koulutusta ja tutkimusta
Päättäjien Metsäakatemia on 
yhteiskunnan päättäjille ja muille 
vaikuttajille suunnattu kurssi- ja 
keskustelufoorumi, jota Suomen 
Metsäsäätiö rahoittaa yhdessä 
maa- ja metsätalousministeriön 
kanssa. 

Metsäakatemian tavoitteena on 
lisätä suomalaisten vaikuttajien 
kiinnostusta metsäasioihin, vah-
vistaa heidän metsätietämystään 
sekä luoda vuorovaikutusta vai-
kuttajien kesken.

– Päättäjäviestinnässä korostuu 
viesti siitä, miten 
metsiä käytetään 
Suomessa ja mitä 
kaikkea metsät 
mahdollistavat, 
Järvinen kertoo.

Päättäjien Met-
säakatemia järjes-
tetään keksi kertaa vuodessa. Ensi 
vuonna on vuorossa jo 50. kurssi.

– Metsäsäätiön rahoituksella 
on tuotettu tutkittua tietoa met-

säelinkeinon hyväksi sekä saa-
tu vauhtia puurakentamiseen, 
Erno Järvinen iloitsee. 

Esimerkiksi Uusi puu -hank-
keella on onnistuttu lisäämään 
ymmärrystä puupohjaisesta 
biotaloudesta. Heurekan 

Superpuu-
näyttely
kokonaisuus 
esittelee 
puun häm-
mästyttäviä 
ominaisuuksia 
ja mahdolli-

suuksia. Metsäsäätiö on rahoit-
tajana myös Suomalainen huo-
nekalu - suunnittelukilpailussa, 
jonka voittaja selviää syksyllä. 

”�Neljännes 
apurahois-
ta menee 
nuorille.”

Elävät puupinniseinät 
Heurekan näyttelyssä.

MTK MENOSSA MUKANA

– Jokaisella metsäalan tekijällä on vastuu 
kertoa siitä, mitä hyvää metsäelinkeino 
tuo yhteiskunnalle, Suomen Metsäsäätiön 
toimitusjohtaja Erno Järvinen toteaa.

Metsäsäätiö 
rahoittaa PEFC-
sertifioinnin 
markkinointia 
kotimaassa.

PEFC NL

Iiro Rautiainen

Wille Nyyssönen

Seppo Samuli
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TAITAJA

RUISLEIVÄN 
SIELUA 
ETSIMÄSSÄ
Ruisleivän sielu 
syntyy ajan kanssa. 
Juurileipää leipoessa 
ei saa olla kiire.

L
eppähaloilla kolmesti läm-
mitetty leivinuuni on läm-
mittänyt myös leivontatilan 
hellelukemiin.

– Lämpötila vaikuttaa 
myös ruisleivän makuun, 

kertoo Ruisleipäkoulun rehtori Päivi 
Linna kotitalonsa leivontapirtissä.

Siellä meidän on tarkoitus leipoa ja 
etsiä ruisleivän sielua.

– Kun raskintekovaiheessa on läm-
mintä, taikinan käyminen tapahtuu 
maitohappokäymisenä ja leipään tulee 
pehmeämpi ja miedompi maku. Jos 
taas käyminen tapahtuu huoneenläm-
mössä, on mukana etikkahappokäy-
mistä, ja leivästä tulee happamampaa, 
Linna tietää.

 
Juuresta kaikki alkaa
Linnan talon ruisleivän juuren on teh-
nyt Päivin äiti vuonna 1958. 

– Aika antaa juurelle arvokkuutta 
ja sen myötä sielukkuutta. Vanhalla 
juurella on tarina, kun se ajan saatossa 
siirtyy uusille leipureille. Ruisleipää 
leivotaan rauhassa, ei kiireen kanssa. 
Omaa ruisjuurta arvostaa ja sitä haluaa 
vaalia, Päivi pohtii.

Leivonta alkaa sillä, että juuri otetaan 
sulamaan. Kun juuri on sulanut, sen 
päälle kaadetaan reilusti kädenlämpöi-
nen vesi ja lisätään jauhoja. Me käytim-
me 10 litraa vettä ja kuusi kiloa jauhoja.

Päivi Linna on toiminut 
ruisleipäkoulun rehto-
rina 10 vuotta.

Sopivasti jauhoa ja 
varmat otteet.

TEKSTI JA KUVAT ANNE RAUHAMÄKI
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Valmiit leivät nostetaan uu-
nista laudalle jäähtymään.

Napit eli emännän pusut ovat par-
haimmillaan paistolämpiminä.

” �Lapset käsittelevät 
taikinaa pitsakokki­
maisen rennosti.”

Sitten sekoitetaan härkkimellä, peitel-
lään kulho ja jätetään käymään. Näin 
syntyy raski.

Raskia sekoitellaan käymisen edistä-
miseksi, ja loppupäivän se saa käydä. 
Seuraavana päivänä taikina alustetaan 
ja jätetään nousemaan leivontapäivän 
aamuun.

Varmat otteet taikinan kanssa
Ei ole helppoa tehdä muistiinpanoja, kun 
kädet ovat kyynärpäitä myöten taikinas-
sa. Niinpä suurin osa emännän leppoi-
sasta jutustelusta menee ohi ja jälkikä-
teen muistellessa mieleen nousevat vain 
lämpö ja tuoksu. Sekä lievä epäluuloni 
taikinaa kohtaan. Se ei suostu tottele-
maan ja leipäni venyvät omituisiksi rin-
kuloiksi, kun yritän siirtää niitä laudalle.

Päivi näyttää liikesarjan ja opastaa: älä 
työnnä peukaloitasi taikinaan, jauhoa 
pitää tarttua vain siihen pintaan. Taiki-
naa tarttuu kämmensyrjään ja ensim-
mäinen leipä kiinni leivinlautaan.

– Lapset osaavat käsitellä löysääkin 
taikinaa jotenkin pitsakokkimaisen ren-
nosti. Siitä vaan heittävät sen käsivarsil-
le, Päivi nauraa.

En edes yritä kokeilla.
Ruisjauhot tulevat naapurikunnasta 

Vääksyn myllystä. Karkean kiviparin jau-
ho on sopivan karkeaa, hienoja jauhoja 
menee paljon enemmän ja leipään tulee 
jauhoinen maku.

Ensimmäiset erät leipää tehtiin 
omista ruisjauhoista, mutta enää ti-
lalla ei viljellä ruista.

Leipäjuuri lemmikiksi?
Ruisleipäkoulu sai alkunsa vuonna 
2010. Nyt koululaisia käy ”sopivaan 
tahtiin”. Päivittäin ei leipoa jaksaisi-
kaan, mutta kun ryhmiä käy sopivin 
välein, homma ei käy liikaa työstä, 
Päivi juttelee. 

– Muutaman hengen pienryhmällä 
homma toimii parhaiten, kun kaikki 
pääsevät kokeilemaan itse. Joskus on 
isompia seuru-
eita, jolloin osa 
vain katselee.

Ja tietenkin 
maistelee. Itse 
leivottu leipä 
kotiinviemisiksi kruunaa päivän, ja 
toki ruisleipäkoulusta saa myös todis-
tuksen. Sekä halutessaan tilkan juurta 
mukaan lemmikiksi.

Ruisleipäkoulu ja monet taide- ja 
käsityöprojektit ovat Linnan perheelle 
jotakin työn ja harrastuksen välimaas-
tosta. Varsinainen elinkeino Linnan 
tilalla on metsätalous.

Muistoja lapsuudesta
Leivät lepäävät hetken laudalla. Minä 
saan hoitaa pistelyn. Sen osaan. Muis-
tan, että tätä olen tehnyt lapsenakin: 

kevyesti taputellut haarukalla reiät 
leipien pintaan, ettei ”emäntä pääse 
kuoren alle” eli ettei kuoren alle synny 
ilmataskua ja pinta pala.

Kolaamisen ja luutimisen jälkeen 
uunin lämpötila on noin 300 astet-
ta, kun ensimmäiset napit laitetaan 
paistumaan. Joskus uuni paistaa leivät 
nopeammin, joskus hitaammin.

– Useampi lämmityskerta takaa, 
että uuni paistaa leivät tasaisemmin. 
Ensimmäiset uunilliset valmistuvat 
nopeammin ja viimeisestä uunillisesta 
saa jälkiuunileipiä, kun leivät saavat 

olla lämpötilan 
laskettua pidem-
pään uunissa.

Päivi kopaut-
taa jokaista lei-
pää pohjaan sel-

vittääkseen, onko se sisältä kypsä. Alan 
erottaa itsekin oikean sävelkorkeuden.

– Vielä muutamaksi sekunniksi lai-
tetaan nämä takaisin uuniin. Tinaisa 
leikkuupinta kertoo, että ensimmäi-
set ”emännän pusut” jäivät hieman 
raaoiksi. Ne kypsyvät vielä liinan alla 
kahvin keittyessä. 

Täydellisiä. Ja sopivan sielukkaita. Ei 
liian happamia. Maistelemme leipiä 
liki hartaassa tunnelmassa. Harmi, 
että tähän lehtijuttuun ei saa makua 
ja tuoksua mukaan. Ne sinun pitää 
ehdottomasti kokea itse. 
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KENTÄLLÄ

M
etsänhoito-
yhdistyksissä 
päätösvalta 
kuuluu jäsen-
ten edustajille, 

eli valtuutetuille, joiden 
toimikausi on neljä vuotta. 
Metsänhoitoyhdistysten val-
tuustovaalit järjestetään 4.–
25. marraskuuta postivaalina 
tai sähköisenä vaalina, jolloin 
valitaan valtuutetut kaudelle 
2021–2024.

Ehdokasasettelu on käyn-
nissä syyskuun loppuun 
asti. Jos olet metsänhoi-
toyhdistyksen jäsen etkä 
vielä ole ilmoittautunut 
ehdokkaaksi, ehdit sen siis 
vielä tehdä. Homma hoituu 
nopeasti verkossa osoitteessa 
mhy.fi/vaalit

TEKSTI ANNE RAUHAMÄKI  KUVAT MTK JA VL-ARKISTO

Vielä ehdit ehdolle
Metsänhoitoyhdistysten valtuustovaalit 
järjestetään 4.–25. marraskuuta.

Kuka voi asettua 
ehdokkaaksi?
Ehdokkaaksi kelpaa kuka 
vain, ihan tavallinen metsän-
omistaja ja myös yhdistyksen 
jäsenenä olevan yhtymän tai 
kuolinpesän osakas.

Mitään erityisiä pohjatietoja 
metsätaloudesta ei tarvita. 
Jokainen on oman metsänsä 
asiantuntija ja jokaisen mie-
lipide on arvokas. Erityisesti 
naisia ja nuoria metsänomis-
tajia kannustetaan lähtemään 
mukaan ehdolle.

Jos mielessäsi on joku tuttu 
tai naapuri, joka mielestäsi so-
pisi hyvin toimimaan metsän-
hoitoyhdistyksen valtuutettu-
na, nyt on hyvä hetki tehdä 
tikusta asiaa, käydä kahvilla ja 
vinkata asettumaan ehdolle.

Mitä metsänhoito­
yhdistys tekee?
Tällä hetkellä metsänhoitoyh-
distyksiä on 66 ja ne toimivat 
koko maassa.

Metsänhoitoyhdistykset 
toimivat metsänomistajien 
apuna puukaupoissa ja tarjo-
avat laajan valikoiman met-
säpalveluita taimikonhoidos-
ta kokonaisvaltaiseen metsä-
omaisuuden hallintaan.

Kukin yhdistys, eli yhdis-
tyksen valtuusto, päättää itse-
näisesti palveluvalikoimansa 
laajuudesta ja hinnoista.

Mitä metsänhoitoyhdis­
tyksen valtuusto tekee?
Metsänhoitoyhdistyksen 
valtuustotyö ei minimissään 
vie kovin paljon aikaa. Sään-

tömääräisiä kokouksia on 
vain kaksi vuodessa. Niissä 
päätetään muun muassa 
metsänhoitoyhdistyksen 
strategiasta, toimintasuun-
nitelmasta, talousasioista, 
jäsenmaksusta ja tehdään 
henkilövalintoja hallituk-
seen tai esimerkiksi MTK:n 
metsävaltuuskuntaan.

Tärkeä rooli valtuutetulla 
on toimia silminä, korvina 
ja äänitorvena yhdistykses-
tä metsänomistajien suun-
taan ja myös päinvastoin, 
jotta tieto kulkee.

Kokouksissa saa myös 
hyvää ajankohtaista tietoa 
metsänhoitoyhdistyksen 
toiminnasta, puukauppa-
tilanteesta ja muista ajan-
kohtaisista metsäasioista. 
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Muista 
hyödyntää 
koulutukset
MTK:N JÄRJESTÖ­
KOULUTUS tarjoaa 
monipuolista koulutusta 
ja mahdollisuutta kasvat-
taa osaamista järjestön 
toimijan eri rooleissa. Osa 
koulutuksista järjestetään 
lähellä jäseniä, maa-
kunnissa, ja osa lähellä 
tärkeitä valtakunnan vai-
kuttajatahoja, Helsingissä 
ja osa myös etäyhteyksin.

Kursseilla tarkastellaan 
monipuolisesti MTK:n 
perustehtävää ja järjestön 
toimintaa. Järjestössä 
toimivat jäsenet saavat 
kattavan kuvan MTK:n 
edunvalvonnan kanavis-
ta, maa-, metsätalous- ja 
maaseutupolitiikan ajan-
kohtaisista asioista sekä 
työvälineitä vaikuttami-
seen omassa toiminnassa.

Tutustu koulutustarjon-
taan ja varaa omasi osoit-
teessa mtk.fi/koulutus

NIMITYKSET

Metsätalousinsinööri 
(YAMK) Annakaisa 
Heikkonen on aloittanut met-
sälinjan Lapin alueen kenttä-
päällikkönä. Hän siirtyi tehtä-
vään Ylä-Lapin metsänhoitoyh-
distyksen toiminnanjohtajan 

tehtävästä. Heikkonen on työskennellyt tätä 
ennen monipuolisissa alan tehtävissä metsä-
sektorilla. 

MMM Juho Ikonen on aloit-
tanut metsälinjan Lounais-
Suomen kenttäpäällikkönä. 
Hän siirtyi tehtävään poliittisen 
avustajan tehtävästä eduskun-
nasta, jossa hän on toiminut 
muun muassa neuvontatehtä-

vissä metsä- ja ympäristökokonaisuuksissa. Iko-
nen on työskennellyt myös metsäsektorilla.

Ristikon 

ratkaisu

Luonnon päivä luomutiloilla
TÄNÄ VUONNA SUOMEN 
luomutiloilla vietettiin Luonnon 
päivää 29. elokuuta virtuaalises-
ti. Päivän yhteydessä järjestet-
tiin somekampanja Facebookis-
sa, Twitterissä ja Instagramissa. 
Virtuaalinen toteutus onnistui 
hyvin. Kampanjan julkaisut 
tavoittivat Pro Luomun someka-
navissa yli 25 000 ihmistä ja vi-

deoiden katseluita oli yli 14 000. 
Siihen päälle muiden, kuten 
MTK:n, somekanavat 

Tilavideoiden kautta ihmiset 
pääsivät tutustumaan erilaisten 
luomutilojen arkeen ja näke-
mään, mistä luomutuotteet ovat 
peräisin ja miten luomutuotan-
to pitää huolta luonnon moni-
muotoisuudesta ja lajikirjosta.

Luonnon päivää luomutiloilla 
-tapahtumaa koordinoivat maa- 
ja metsätalousministeriö, Pro 
Luomu, Luomuliitto, Biodynaa-
minen yhdistys, MTK ja SLC.

Suomen luonnon päivän 
-kampanjavideot löytyvät 
osoitteesta mtk.fi/-/luonnon
paiva2020-1.

TEKSTI KAIJA STORMBOM

Suomalaisen ruoan 
päivää vietettiin 4.9.
SUOMALAISTA RUOKAA JUHLIS­
TETTIIN monin tavoin perjantaina 4. 
syyskuuta, jolloin Ruokaa omasta maas-
ta -liput ja -banderollit liehuivat monin 
paikoin. Tunnelmia ja kuvasatoa voi se-
lailla sosiaalisesta mediasta tunnisteilla 
#suomalaisenruoanpäivä ja #hyvääsuo-
mesta. Päivän kunniaksi jaossa oli her-
kullisia reseptejä ja vinkkejä kotimaisen 
ruoan käyttöön ja hyvaasuomesta.fi 
-sivuilla sai myös testata tietämyksensä 
ruoan alkuperämerkeistä.

TEKSTI ANNE RAUHAMÄKI

Osta tilalta! -päivä 
järjestettiin 12.9.
MAATILOJEN TOIVEIDEN 
MUKAISESTI Osta tilalta! 
-päivä järjestettiin tänäkin 
vuonna. Päivän aikana 12. syys-
kuuta maatilat esittelivät koti-
maista ruoantuotantoa ja myi-
vät tilan tuotteita. Korona-ajan 
epävarmuudesta huolimatta 
noin 150 maatilaa oli mukana. 
Katso päivän valokuvakilpailun 
satoa tunnisteilla #elämystilalla 
sekä #ostatilalta.

TEKSTI ANNE RAUHAMÄKI
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JÄSENEDUT

Uusia etuja 
jäsenille
MTK:n ja metsänhoitoyhdistysten 
jäsenet saavat nyt etuja myös 
Motonetilta ja STARKilta.

M
TK Hankinnat neuvottelee valtakunnalli-
sia etuja MTK- ja mhy-jäsenille. 1.9.2020 
alkaen jäsenet saavat etuja myös Moto-
netilta ja STARKilta. Neuvoteltuja jäsen

etuja on nyt yhteensä 21 yhteistyökumppanilta.
Nykyisten etujen lisäksi yhteistyökumppaneilta 

on syksyn aikana tulossa myös kampanjatarjouksia 
tilinavauksen tehneille jäsenille. Kannattaa siis teh-
dä tilinavaukset pikaisesti! 

Stark Suomi Oy

Motonet Pro

TEKSTI MERJA ELOMAA

MOTONET PRO

Motonet PRO on Motone-
tin yritysmyyntipalvelu. Sen 
asiakkaana saat käyttöösi ko-
ko maan kattavan, 35 Moto-
net-tavaratalon palveluver-
koston. Laajasta tuotevalikoi-
masta löydät tuotteet muun 
muassa rakentamiseen ja 
remontointiin, pihaan ja puu-
tarhaan, kalastukseen ja met-
sästykseen, vapaa-aikaan sekä 
autovaraosiin ja varusteisiin. 
PRO-asiakkaana voit asioida 
tavaratalossa tai tehdä tilauk-
sesi puhelimitse tai sähköpos-
titse.

MTK- ja mhy-jäsenenä ker-
rytät hankinnoistasi vuosi
hyvitystä tuplana, jo ensim-
mäisestä eurosta alkaen.

Näin saat edut käyttöösi

Motonet PRO -yritysasiak-
kuuden avaaminen on help-
poa ja nopeaa sähköisellä 
tilinavauksella. Saat edut käyt-
töösi saman päivän aikana.

1 Mene osoitteeseen  
mtkhankinnat.fi/motonet

2 Vahvista MTK- tai mhy-jä-
senyytesi ja siirry Moto-

net PRO -yritysasiakkuuden 
avauslomakkeelle. Mikäli si-
nulla on jo Motonet PRO -asi-
akkuus, vahvista ainoastaan 
jäsenyytesi asiakkuuden päi-
vittämiseksi.

3 Valitse asiakkuuden 
tyyppi, täytä pyydetyt ken-

tät, määritä ostoihin oikeute-
tut henkilöt ja siirry allekirjoit-
tamaan asiakirja sähköisesti.

4 Saat vahvistuksen tilin-
avauksesta sähköpostiisi 

allekirjoitettuasi asiakirjan.

5 Vahvistuksen jälkeen 
voit asioida kaikkien Mo-

tonet-tavaratalojen PRO-tiskil-
lä yrityksesi nimellä.

STARK SUOMI OY

STARK on ammattilaisen, raken-
tajan ja remontoijan luotettava 
yhteistyökumppani. STARKin 
tuotevalikoima kattaa seuraavat 
osa-alueet: erittäin laaja valikoi-
ma puutavaraa, rakennustarvik-
keet, koneet ja laitteet raken-
tamiseen sekä pihalle, maalit, 
pintamateriaalit, saunan ja kyl-
pyhuoneet tarpeet sekä paljon 
muuta rakentamiseen ja remon-
tointiin. Noudatamme puutava-
ran myynnissä PEFC-standardeja.

Näin saat edut käyttöösi

1 Avaa yritys- tai käteismaksu-
tili myymälässä. Myymälöitä 

on 20 paikkakunnalla Suomessa. 
Varaudu näyttämään MTK- tai 
mhy-jäsenkorttisi sekä tunnis-
tautumaan henkilökortilla. Jä-
senedut ovat voimassa vain jäse-
nille, jotka ovat avanneet yritys- 
tai käteismaksutilin.

2 Saat 10 % alennuksen 
varastotuotteista. Alennus 

lasketaan hyllynreunahinnois-
ta. Alennus ei koske kampanja
tuotteita.

3 Jos olet jo STARKin tiliasia-
kas, pyydä myymälähenki-

lökuntaa liittämään sinut MTK 
Hankintojen sopimukseen.

4 Tilinavauksen jälkeen saat 
automaattisesti asiakasnu-

meron. Rekisteröidy verkkokaup-
paan ja ilmoita asiakasnumerosi 
sekä MTK- tai mhy-jäsennume-
rosi (numero on 10-numeroinen, 
joten mhy-jäsenen tulee lisätä 
nolla numeron eteen). 

5 Rekisteröitymisen jälkeen 
voit tilata tuotteita verk-

kokaupasta tai ostaa tuotteita 
STARKin myymälästä. Saat tuot-
teet toimitettuna perille tai voit 
noutaa ne myymälästä. Huom! 
Ensimmäisestä yli 100 euron 
verkkokauppaostoksesta saat 20 
euron alennuksen.

Katso lisätietoja: mtkhankinnat.fi
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HENKILÖ- JA 
PAKETTIAUTOT
Jäsen voi saada alennuksen, 
bonuksen tai molemmat uu-
den henkilö- tai pakettiauton 
ostosta. Edut vaihtelevat au-
tomerkeittäin.

Bonusta haetaan kolmen 
kuukauden kuluessa uuden 
auton ostopäivästä osoit-
teesta: mtkhankinnat.fi/auto
bonus. Bonuksen maksaa au-
ton maahantuoja.

Nissan
Saat 5–13 %:n alennuksen 
autoverottomasta ostohin-
nasta ostaessasi uuden Nissa-
nin. Lisäksi saat 1 200–2 000 
euron bonuksen. Auto rekis-
teröidään yrityksen nimiin.

Isuzu
Saat 300 euron bonuksen, 
kun ostat uuden Isuzun. Bo-
nus koskee myös jo alennet-
tuja ja kampanjahintoja.

Dacia
Saat 300 euron bonuksen, 
kun ostat uuden Dacian.

Kia
Saat 3,8–9,5 %:n alennuksen 
uuden Kian ostohinnasta. Li-
säksi saat 200 euron bonuksen.

Suzuki
Saat 3 %:n alennuksen uuden 
Suzukin ostohinnasta. Lisäk-
si saat 300 euron bonuksen. 
Alennetuista ja kampanjahin-
noista ei saa alennusta, mutta 
niistä saa bonuksen.

Renault
Saat 300 euron bonuksen, 
kun ostat henkilöauton ja 500 
euron bonuksen, kun ostat 
pakettiauton. Bonus koskee 
myös kampanjamalleja.

Toyota
Saat hankintaetua 250 eu-
roa uudesta hybridimallisesta 
ja 500 euroa bensa- tai die-
sel-henkilöautosta tai hyöty-
ajoneuvosta. Hankintaedun 
voi käyttää esim. huoltoon tai 
lisävaruteisiin. Hankintaetu 
kohdistetaan yritykselle. 

Mitsubishi   
Saat 300 euron bonuksen, 
kun ostat henkilöauton ja 500 
euron bonuksen, kun ostat 
L200-mallisen auton. Bonus 
koskee uusien autojen kaup-
poja, jotka on tehty 1.5.2020 
tai sen jälkeen.

Fiat   
Saat 500 euron bonuksen, 
kun ostat henkilöauton ja 250–
1 500 euron bonuksen, kun os-
tat Fiat Professional -mallisen 
auton.

Jeep
Saat 750 euron bonuksen 
uuden Jeepin ostosta.

RAKENNUSTARVIKKEET, 
TYÖKALUT, KONEET JA SISUSTUS
Ahlsell 
Jopa 70 %:n alennus Ahlsellin koko valikoimasta: säh-
kö-, LVI-, rakennus-, työkalu-, kone- ja kylmätoimialan 
tuotteita ja palveluita sekä suojavarusteita ja työvaat-
teita. Alennus vaihtelee tuotteittain. 

Onninen
Jopa 60 %:n alennus koko valikoimasta: LVI-, sähkö-, 
kylmä-, energia-, teollisuus- ja infra-alan tuotteet sekä 
asennustöissä tarpeelliset työkalut, -vaatteet ja suojai-
met. Yritystilin avaaminen edellyttää aina Y-tunnusta.

AJ Tuotteet  
18 %:n alennus tuhansien tuotteiden valikoimas-
ta, johon kuuluu työvälineet ja kalusteita kaikkiin 
työtiloihisi kuten varastoon, toimistoon, pukuhuo-
neeseen ja työpajaan. Jäsenetu vain yrittäjäjäsenille.

Clas Ohlson   
10 %:n alennus laajasta valikoimasta tuo-
teryhmissä pienrauta, sähkö, elektroniikka, 
koti ja vapaa-aika sekä varaosat ja tarvikkeet. 
Jäsenetu ei koske kampanjatuotteita tai 
jo alennettuja tuotteita. Jäsenetu 
edellyttää Club Clas -jäsenyyttä.

Isku
20 %:n alennus listahin-
noista. Jo alennetuista tai 
kampanjahinnoista saat 5 
%:n alennuksen. 

VAKUUTUS-, NEUVONTA- JA LAKIPALVELUTMTK:n vakuutus-, neuvon-ta- ja lakipalvelut löytyvät osoitteesta mtk.fi/ jasenpalvelut.

NÄIN SAAT JÄSENEDUT KÄYTTÖÖSI

Huolehdi, että jäsen-
tietosi ovat ajan tasalla.

Maksamalla jäsen-
maksusi ovat uudet 
jäsenedutkin ulottu-
villasi.

Voit päivittää tieto-
si ottamalla yhteyttä 
omaan yhdistykseen tai 
kirjautumalla osoittee-
seen mtk.fi/omattiedot.

Mene osoitteeseen 
mtkhankinnat.fi ja tu-
tustu jäsenetuihin.

Yritystiliä avattaessa 
tarkistamme aina jä-
sentiedot ennen kuin 
pääset eteenpäin.

Esitä voimassa oleva 
jäsenkorttisi vierailles-
sasi jäsenetukumppa-
nin liikkeessä.

Euromaster
Alennusta autojen, maatalous- ja met-
säkoneiden sekä muiden ajoneuvojen 
renkaista ja vanteista. Lisäksi saat alen-
nusta renkaiden varastoinnista, asen-
nuksesta, pesusta ja tasapainotuksesta.

Vianor
10 %:n alennus renkaista maatalous-, 
metsä- ja maansiirtokoneisiin sekä hen-
kilöautoihin, rengashotellista, renkaiden 
korjauksesta ja tasapainotuksesta.

RENKAAT JA 
RENGASTARVIKKEET

RAKENNUS
KONE
VUOKRAAMOT
Cramo
Alennusta konei-
den vuokrauksesta. 
Alennus vaihtelee 
tuotteittain.

Ramirent
Alennusta konei-
den vuokrauksesta. 
Alennus vaihtelee 
tuotteittain.



MTK-yhdistyksen jäsen, 
hyödynnä LähiTapiolan 

tarjoamat edut!

Lue lisää:
lahitapiola.fi/mtkedut

KAUPAN PÄÄLLE

FI
RS

TBEAT-MITTAUS




